



# PARTIUMI KÖZLÖNY

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA

XXIX.  
ÉVFOLYAM  
1. SZÁM

2019.  
MÁJUS

16 oldal  
Ára 3 lej

ISSN 1583-5782

## JEGYZŐKÖNYV,

mely felvételre Nagyváradon 2018. október 26-án

### a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsának ülésén

Jelen vannak: Csúry István püspök, Bara Lajos István főgondnok, Forró László főjegyző, Tatár Miklós presbiteri aljegyző, Dénes István Lukács generális direktor;

Máthé Róbert, Geréb Miklós, Kovács Gyula, Filep Attila, Gáll Zoltán, Kovács István, Nagy Mihály, Székely Zsolt és Ecsedi Árpád lelkészi tagok;

Pozán Edit, Kölcei István, Csúry Miklós, Borsi Attila, Biró Zoltán, Búcs Attila, Koszorus István, Végh József, Szász Ferenc és Mészáros Károly presbiteri tagok.

Hiányzik: Kánya Zsolt Attila főjegyző, Török Sándor presbiteri aljegyző, valamint Képiró Gyula Jenő, Bara László, P. Szilágyi Zoltán lelkészi tagok, illetve Dallos László, Matyi Miklós, Tóth András presbiteri tagok.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos, Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos, Wagner Erik kiadói előadótanácsos, Antal János külügyi előadótanácsos, Fenesi Tibor jogtanácsos, Petrucz Izabella jogi referens, Jobb Domokos ifjúsági előadó, Módi József EK-elnök, Orosz Ottilia zenei előadó, Emódi András levéltáros és Püspök Sándor Csaba ÁB-elnök.

Forró László főjegyző az 1Pt 2,5-10 alapján hirdette Isten Igéjét.

**Szám: 12/2018.**

Tárgy: Martina Wasserloos-Strunk, a Református Világközösség Európai Régió elnökének látogatása

Csúry István püspök soron kívül köszönti az elnökszonty és felkéri, hogy ülés előtt szóljon az Igazgatótanács tagjaihoz.

**Szám: 13/2018.**

Tárgy: Az ülés megnyitása – Bara Lajos István főgondnok

Főtiszteletű Igazgatótanács!

A kisebbségi sors nem politikai lehetetlenség, vagy legalább is nem csak az, hanem erkölcsi lehetetlenség. A mi kisebbségi sorsba jutott véreink, (...) emberi méltóságukban szenvednek

olyan kibeszélhetetlen sérelmet, amely a világtörténelem e legsötétebb korszakának valamikor rettenetes ítéletévé fog válni – írja dr. Makkai Sándor a budapesti Láthatárban közreadott Nem lehet című önfeladásában.

Valljuk be, napjainkba is vissza-visszaköszön ez a pesszimista látásmód, a kisebbségi lét lehetetlenségének deklarálása, a NEM LEHET kisebbségben élni állapotának önfeladása, hol a kisebbségben élő magyar vagy keresztyén testvéreink nyomorúságából, hol pedig az itthon jól ismert száz éves bajunk és szenvedésünk centenárium évében újra felismert valóságából. Ma mégis határozottan, egyházként és egyéneként is Reményik Sándor álláspontját osztjuk: LEHET, lehet kisebbségben élni, mert KELL.

Erről a LEHETRŐL és KELLRŐL szólnak és szólnak az egyházkerületünkben zajló felújítások, építkezések vagy azok terveiről szóló híradások: 90 templom felújítása, az új egyházkerületi székház felépítése, óvodák és bölcsődék építése, esperesi hivatalok felújítása vagy újak építése, kollégiumaink felújításának terve és nem utolsósorban a Zilahai Református Wesselényi Kollégiumnak tervben levő új épülete. Tények és törekvések, amelyek mind azt igazolják, hogy nem a meghátrálás lelkiületét kaptuk, hogy elveszünk, hanem a hitét, hogy életet nyerünk. LEHET tehát, mert amikor az építő erők találkoznak és egymáshoz adódnak van fejlődés, van előrehaladás, van megvalósulás, van megmaradás, és KELL, mert tervek és megvalósulások nélkül megtorpanás, visszalépés és kilátástalanság van. LEHET, mert egyházkerületünk vezetői célul tűzték ki ezt és LEHET, mert olyan kormányra és miniszterelnökre van az anyaországnak, amely a Kárpát-medencében élő magyar embereket testvéreknek és fiaknak tekinti, és szíven viseli valamennyi magyar ember sorsát nemcsak szóban, hanem tettekben is. Rég volt ilyenre példa a magyar politikai életben.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület támogatja a magyar kormány nemzeti- és európai törekvéseit, és visszautasít minden olyan támadást és lejárató ügyködést, amely az Európa-idegen értékek erőltetése és a keresztyén értékek eltörlése mentén hoz döntéseket népünk és egyházaink életében, és a közakarat ellenére kívánja érvényesíteni azokat.

Köztudott a magyar lelkiületről, hogy akkor talál leginkább önmagára, amikor a legnagyobb

terhet viseli, amikor a legsötétebb felhők tornyosulnak felette, s akkor látja meg a mellette levő testvér nyomorúságát is. Köszönjük, hogy lelképásztoraink, előjáróink, gyülekezeteink követendő példát mutattak akár az iraki testvéreink számára kezdeményezett gyűjtésekben, akár a Kárpátalján élő magyar testvéreink megsegítésében. Bátorítjuk azokat a gyülekezeteket is, akik még nem csatlakoztak a gyűjtéshez, tegyék meg Pál apostol tanítására emlékezve: „tegyetek jót a ti hitetek cselédeivel”

Presbiterválasztások voltak gyülekezeteinkben, újrászerveződtek egyházi közösségeink. Legyen áldás a gyülekezeteken és azok munkásai életén és szolgálatán! Törekedjünk a belső békeség megteremtésére, óvakodjunk a belső bomlasztástól, melyre ugyancsak Makkai Sándor hívja fel a figyelmünket: óvakodjunk a belső elenségtől, amely szétrágalmazza a magyar közösséget a gyanúsítások, bizalmatlanságok, kalózkodások állandó termelésével. Óvakodjunk ezektől atyámfiai, ehelyett tegye mindenki a dolgát, amit az Úr reabízott, lelkiismerettel, alázattal, odaadással, őszinte elkötelezéssel, felelősséggel, nemzet- és egyházszereettel, tudván, hogy mi a jutalmat nem emberektől vesszük, hanem a mi Mennyei Atyánktól.

Köszönjük a lelki építőket, az idősek és fiatalok között munkálkodókat és a szeretetmisszióban szolgálatot végzőket! Hálát adunk mindannyiuk lelkiismeretes munkájáért!

Hordozzuk imáinkban egyházi vezetőinket, diakóniai szolgálattevőinket, intézményeinket, óvodáinkat és iskoláinkat, gyülekezeteinket!

Isten áldja meg a mai tanácskozásunkat és építsen bennünket egymás hite és szeretete által!

**Szám: 14/2018.**

Tárgy: Számbavétel, hitelesítők választása – Farkas Zsolt előadótanácsos

Megállapítást nyer, hogy az Igazgatótanács ülése az 1082/2018 sz. meghívóval szabályszerűen hivatott össze és határozatképes.

Igazgatótanács egyhangúlag felkéri Püspök Sándor Csaba és Nagy Mihály igazgatótanácsai tagokat a jegyzőkönyv hitelesítésére.

**Szám: 15/2018.**

Tárgy: Előző jegyzőkönyv hitelesítése –  
Forró László főjegyző

Igazgatótanács egyhangúlag hitelesíti az előző, azaz a 2018. április 13-i gyűlés jegyzőkönyvét.

**Szám: 16/2018.**

Tárgy: Napirend elfogadása – Csúry István püspök (1. sz. melléklet)

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja a kiközölt napirendet, melyet kiegészít az iraki menekült keresztyének megsegítésének, illetve a restitúció újabb fejleményeinek tárgyalásával.

**Szám: 17/2018.**

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csúry István püspök

I. 10 éves a Magyar Református Egység  
2019-ben a Generális Konvent kiemelt ünnepeket szervez a magyar reformátusság egységbe szerveződésének évfordulójára, azaz 2019. május 19-re. A szervezés az egyházmegyéken keresztül történik. Egyházkerületünk buzdítja az évfordulón való gyülekezeti részvételt.

**II. Presbiteri választások**

A presbiteri tisztújításokat követően szükséges összegezni a tanulságokat.

Nem elfogadható a felerészben való tisztújítás, hiszen a gyakorlatban háromvenként kerül sor választásra. Így túl sok sebet, és túl gyakran tépnek fel a gyülekezeteken belül.

Örvendetes tapasztalni, hogy a presbiteri tisztség presztízse esetenként megnőtt.

Rengeteg fellebbezés történt, sokkal több, mint máskor. Felszólítja a gyülekezeteket a békeség keresésére.

**III. Népszavazás a családról**

A népszavazás előtti nagy láz és nagy hangoskodás elmúlt. Döbbenetes volt az ellenkampány és az értetlenség, amely lépten-nyomon megnyilvánult. A reformátusság szerepét és helyzetét kritizálóknak tudni kell, hogy a népszavazást megelőző kampány nem egy hónap alatt zajlott, hanem már három éve elkezdődött.

IV. Törvénykönyv megrendelése minden gyülekezet számára megtörtént.

Az új, módosított Kánont minden gyülekezet számára megrendelte az egyházkerület, és utasítja az egyházmegyéket, hogy ossza szét az egyházközségek között.

**V. Határmenti találkozók**

A határmenti régiós találkozások iránti érdeklődés megcsappant. A Szatmár-Szatmár és a Békés-Bánsági találkozók működnek, de

Bihar és Érmellék újra kell hogy szerveződjön. Szükséges „rokkonkodni”.

– Tudomásul szolgál –

**Szám: 18/2018.**

Tárgy: KRE 100 – Forró László főjegyző

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület megalakulásának a 100 éves évfordulója közeledik. Az előzetes egyeztetések nyomán, a leszakadt egyházkerületek hajlandók arra, hogy közösen szervezzék a centenáriumi ünnepséget. Jelképesen jó lenne a Trianon-napra tervezni, hisz az emlékezésen túl, felelet lehet a szétszakításra nézve, illetve alkalom arra, hogy felmutassuk azt, hogy „él nemzet e hazán”. A Reformáció 500 éves évforduló ünnepségek mintájára egyházmegyéenként és központilag kellene sort keríteni a megemlékezésekre.

Gáll Zoltán igazgatótanácsos felhívja a figyelmet arra, hogy a kárpátaljaiakkal különösen meg kell erősíteni a kapcsolatot.

Ecsedi Árpád igazgatótanácsos támogatja az egyházmegyéenkénti és a központilag megszervezendő rendezvények gondolatát.

Csúry István püspök személyesen is motívált a testvérkapcsolatok építésében.

Igazgatótanács egyhangúlag elrendeli, hogy a KRE 100 évfordulós rendezvények tervezetét minden egyházmegyére jövő év tavaszáig készítse el és azt a központi rendezvény tervezetével együtt, az évfordulóban érintett egyházkerületekkel egyeztetve, a Magyar Kormány elé terjessze támogatás végett. A KRE 100 központi rendezvényének dátuma 2020. június 4.

**Szám: 19/2018.**

Tárgy: Közéleti állásfoglalás – Forró László főjegyző

Az igazgatótanácsos meghívó kiküldésének pillanatában úgy tűnt, hogy szükséges reagálni a népszavazást követően, akár sikeres, akár sikertelen lett legyen az. Viszont a közhangulat úgy alakult, hogy szükségtelen utólagosan arra reflektálni.

Ellenben a kárpátaljai testvéreket érő sorozatos jogfosztás és üldözés megköveteli, hogy az Egyházkerület hallassa hangját és szót emeljen „hitünk cselédeiért”.

Máthé Róbert igazgatótanácsos felhívja a figyelmet arra, hogy a KRE nyilatkozata kelendő eréllyel, de kellő körültekintéssel történjen, azért, hogy a kárpátaljai testvérek segítségére és ne ártalmára legyen.

Igazgatótanács egyhangúlag elrendeli, hogy a szükségesnek megfelelően, az Egyházkerületi Elnökség nyilatkozattal hívja fel a figyelmet a kárpátaljai testvérek jogfosztottságára.

**Szám: 20/2018.**

Tárgy: Pályázati és közigazgatási ügyek – Farkas Zsolt előadótanácsos

A. Az Óvoda 2 program beindult. Az óvodák működtetésére nézve változás kell hogy történjen, ugyanis az alkalmazottakkal az Egyházkerület köt szerződést.

B. Az Esperesi Hivatalok megépítése elkezdődött.

C. A Diakóniai műhelyek megépítése folyamatban van.

D. A Nagykárolyi Kálvin Központ helyzete véglegesen rendeződött.

E. A vidékfejlesztési pályázatok egészében elutasításra kerültek. A műemlék templomok restaurálása új gondot jelent. Az igaz, hogy a pályázati csomag elkészítésére a gyülekezetek komoly pénzüsségeket fektettek be, ellenben azok a befektetések nem mennek kárba, hisz külön csomagban a magyar kormány támogatását kéri a KRE.

F. A Hegyközszentmiklósi Gyógyfürdő bővítésére benyújtott pályázat nyert.

G. Az új pályázati csomag összeállítását és elküldését megtörtént. Ebben helyet kapott a Zilahi Református Wesselényi Kollégium új épületének megépítése, a Szatmári Református Gimnázium teljes felújítása, a gazdasági fejlesztések csomagja, a műemléktemplomok helyreállítása és ezen felül mintegy 100 templom és 50 parókia felújítása.

– Tudomásul szolgál –

**Szám: 21/2018.**

Tárgy: Közigazgatási ügyek – Farkas Zsolt előadótanácsos

A. Az új Kánont minden gyülekezet meg fogja kapni az esperesei hivatalokon keresztül.

B. Új OLTT ciklus kezdődik.

C. Igazgatótanács működési szabályzatának módosítása (2. sz. melléklet)

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja a működési szabályzatának módosítását.

D. Nagykároly-Kertvárosi Református Egyházközség telekátadása

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja, hogy a Nagykároly-Kertvárosi Református Egyházközség átadja a helyi önkormányzatnak parkoló megépítésére alkalmas beltelket.

**Szám: 22/2018.**

Tárgy: Gazdasági ügyek – Salánki Lóránt előadótanácsos

**A. Stóladíjak szabályzata (3.sz. melléklet)**

Püsök Sándor Csaba igazgatótanácsos felhívja a figyelmet arra, hogy a stóladíjak szabályozásával egyidőben módosítani kell a könyvelési programot is.

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja a stóladíjak szabályzatát.

**B. Kiadványok díjsabása**

Igazgatótanács egyhangúlag megállapítja a következő árakat:

- falinaptár – 5 lej
- kalendárium – 18 lej
- kis énekeskönyv – 20 lej
- nagy énekeskönyv – 30 lej

**C. Egyházfenntartás (4. sz. melléklet) tárgyalása a központi járulék meghatározásának tárgyalásával együtt történik, tekintettel azok összefüggéseire.**

**D. Központi járulék meghatározása (5. sz. melléklet)**

Az előterjesztések jól megindokolt formában javasolják azt, hogy az egyházfenntartói járulék egy gyülekezetben sem lehet kisebb mint havi 10 lej/fő, míg a központi járulék havi 1 lej/fő.

Nagy Mihály igazgatótanácsos megkérdezi, hogy egyáltalán kötelező-e a megállapított járulék befizetése?

Farkas Zsolt előadótanácsos tisztázza azt, hogy az elfogadó határozattal kötelezővé válik a megállapított egyházfenntartói járulék befizetése. Másrészt pedig próbálja elmagyarázni, hogy a megállapított egyházfenntartói járulék a gyülekezetnek is érdeke, hisz havi 9 lej/fő marad a kezelésében. Ugyanakkor szükséges a teherviselés szabályozni, mert ahogy a fizetési sávok kötelezővé váltak, úgy annak viselése is csak központi-lag szabályozott módon lehetséges.

Csúry István püspök érzékelve az értetlenséget, felajánlja, hogy a járulékok összegének emeléséért őt tegyék felelőssé.

Székely Zsolt igazgatótanácsos kifejti, hogy nem indokolt ez a drasztikus emelés, hiszen a gyülekezetek többsége meg tudja oldani az anyagi gondjait.

Farkas Zsolt előadótanácsos azonnal megjegyzi, hogy a „gondtalan” gyülekezetek vállalják fel a kisebb gyülekezetek megsegítését.

Csúry Miklós igazgatótanácsos is túl nagy teherként tartja az előterjesztett növekedést. Javaslat szerint legalább a kisnyugdíjasok legyenek kivételezettek a megnövekedett anyagi teherviselés alól.

Jobb Domokos ifjúsági előadó megjegyzi, hogy a központi-lag meghatározott járulékok elfogadása előtt szükséges a Kánon módosítása, hiszen jelen állás szerint minden gyülekezeti közgyűlés maga dönt a teherviselés kérdésében.

Biró Zoltán igazgatótanácsos kifejti azt, hogy a választói névjegyzékben sokan szerepelnek, akiknek egyházfenntartói járulékát szülei, vagy nagyszülei rendezik. A javasolt tehervi-

selés bevezetése megoldhatatlan, hisz így is komoly vitákat szül annak összegének megállapítása. Úgy még el lehet fogadni, hogy az évi 120 lej/fő csupán javasolt egyházfenntartói járulék, és a későbbiekben lassan felemelhető.

Farkas Zsolt előadótanácsos szerint mentalitásváltoztatásra van szükség. A teherviselés kommunikációjában is a havi 10 lej/főt kell emlegetni, hisz akkor már nem tűnhet nagyknak az összeg.

Salánki Lóránt előadótanácsos hivatkozik a főgondnoki nyitóbeszédre és kifejti, hogy a „nem lehet”-ből el kell jutni a „lehet, mert kell”-ig.

Filep Attila igazgatótanácsos egyetért az előterjesztésekkel, de kivitelezhetetlennek tartja azokat.

Kovács Gyula igazgatótanácsos kifejti azt, hogy a margittai gyülekezetben nem gond áttalni a havi 10 lej/főt, de a jelenlegi évi 70 lej/fős járulékot nem lehet egyszerre évi 120 lej/főre emelni. Azért sem lehet, mert a helyi presbitérium döntése szerint évente 5 lejjel lehet emelni az egyházfenntartói járulékot.

Máthé Róbert igazgatótanácsos reflektál az elhangzottakra és kifejti, hogy semmi költségvetési logikája nincs annak, hogy előre eldöntve évente 5 lejjel emelik az egyházfenntartás összegét, mert vagy szükség van az emelésre, vagy nincs.

Püsök Sándor Csaba igazgatótanácsos mindekelőtt megjegyzi, hogy csak a királyhágómelléki gyülekezetek fizetnek központi járulékot. Éppen ezért valami nincs rendjén, az Egyházkerület ennyire erőlteti a drasztikus emelést. A törvényalkotó pedig legyen annyira bölcs, hogy csak ajánlja a 120 lej/főt, de csak az évi 12 lej/fő központi járulék legyen kötelező.

Igazgatótanács, három tartózkodás mellett, az egyházi teherviselésre nézve ajánlja minden gyülekezetnek az évi 120 lej/fő egyházfenntartói járulék bevezetését, ugyanakkor a központi járulékot évi 12 lej/fő összegben határozza meg.

**Szám: 23/2018.**

Tárgy: Missziói ügyek – Dénes István Lukács generális direktor, Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

**A. Egyházkerületi díjak odaítélése**

Igazgatótanács egyhangúlag odaítéli a Pro Ecclesia Díjat az Apahegyi-, a Kispergi- és az Élesdi-, valamint a Szatmár-Lángos Református Egyházközösségeknek. Ugyancsak Pro Ecclesia Díjra érdemessíti Gavallér Lajos micskei lelkipásztort, valamint Schmoll Fülöp klopódiai egyháztagot.

Igazgatótanács az M. Nagy Ottó Díjat Likker Erika vallástanárnak ítéli.

Egyházkerületi Missziói Alap létrehozása

Igazgatótanács egyhangúlag létrehozza a gyülekezetek önkéntes adományából felépülő Egyházkerületi Missziói Alapot. Az EMA szétesztása a Missziói és a Gazdasági ügyosztály által, az Esperesek Kollégiumának ajánlásával történik.

**Szám: 24/2018.**

Tárgy: Református magyar vagyok – Csúry István püspök

Igazgatótanács egyhangúlag elrendeli, hogy Kánya Zsolt Attila egyházkerületi aljegyző vezetésével alakuljon meg a munkacsoport, mely megerősíti a református zsinórmértéket a rosszul értelmezett tradíciók és új, nem református szokások elterjedésével szemben.

**Szám: 25/2018.**

Tárgy: Restitúciós ügyek – Fenesi Tibor jogtanácsos (6.sz. melléklet)

Fenesi Tibor jogtanácsos előzetesen beszámol az úgynevezett Orbán-ügyről, valamint a Kossuth utcai ingatlan peres ügyeiről. Ezek után ismerteti a kárptótlási törvényt, majd vállalja azt, hogy egy héten belül elkészíti a kárptótlási peres eljárások ügymenetét.

– Tudomásul szolgál –

**Szám: 26/2018.**

Tárgy: Iraki keresztyének megsegítése – Forró László főjegyző

Forró László főjegyző összegzi a gyűjtés tapasztalatait:

- Összegében szépen haladt a gyűjtés
- Esetenként meg sem hirdették, megszervezve ezzel az egyházi szabályokat
- A gyűjtés referenciaként szolgál egyes gyülekezetek megítélésénél.

– Tudomásul szolgál –

Több tárgy nem lévén, Csúry István imádsággal és áldásmondással berekeszti az ülést.

K. m. f.

CSÚRY ISTVÁN BARA LAJOS ISTVÁN  
püspök főgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ  
főjegyző

KOVÁCS ISTVÁN TÓTH ANDRÁS  
hitelesítő hitelesítő

**I. számú melléklet**

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI  
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET  
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA

Szám: 1082/2018.

A Királyhágómelléki Református  
Egyházkerület Igazgatótanácsi Tagjainak  
– Lak- és Székhelyükön

**MEGHÍVÓ**

Ezennel tisztelettel meghívjuk az Igazgatótanács ülésére, melyre 2018. október 26-án, 10 órai kezdettel, Nagyváradon, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület új székházának tanácstermében kerül sor (Sulyok István u. 9 szám).

Napirenden szerepelnek a következők:

1. Igehirdetés – Forró László főjegyző
2. Igazgatótanács ülésének megnyitása – Bara Lajos főgondnok
3. Püspöki bejelentések – Csűry István püspök
4. 100 éves a KRE – Forró László főjegyző
5. Közéleti állásfoglalás – Forró László főjegyző
6. Közigazgatási és pályázati ügyek – Farkas Zsolt előadótanácsos
7. Gazdasági ügyek – Salánki Lóránt előadótanácsos
8. Missziói ügyek – Dénes István Lukács generális direktor és Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos
9. Református magyar vagyok – tan- és egyházfegyelem – Kánya Zsolt Attila aljegyző
10. Indítványok, javaslatok, beérkezett kérések.

Tisztelettel kérjük a lelkiismeretes és pontos megjelenést, illetve indokolt esetben a visszajelzést, hogy a póttagokat időben be tudjuk hívni.

Szeretettel küldjük testvéri üdvözlötünket:

Nagyvárad, 2018. szeptember 21.

CSŰRY ISTVÁN      BARA LAJOS  
püspök                      főgondnok

**2. számú melléklet**

## A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsának felépítése, hatásköre és Hivatala

[A szabályzatban a megváltozott részeket *dőlt betűvel* jelöltük.]

**I. Az Igazgatótanács felépítése**

I.1. Az Igazgatótanács az Egyházkerület felölös kormányzati és közigazgatási főhatósága.

I.2. Székhelye: 410202 ~~410210~~ Nagyvárad, Sulyok István utca 9. szám ~~Kálvin János utca 1.~~

Tagjai:

a/ Hivatalból: a püspök, a főgondnok, a lelkészi valamint a presbiteri főjegyző és a generális direktor.

b/ Választott tagok: az Egyházkerületi Közgyűlés által megállapított számban (fele lelkészi, fele presbiteri) a maga kebeléből választott tanácsosok. Az alkotó tagok fele arányában póttagokat is kell választani.

A rendes igazgatótanácsosokon kívül két presbiteri és két lelkészi póttanácsos választandó.

c/ Tanácskozó tagjai az Igazgatótanácsnak (szavazati jog nélkül) az egyházkerület előadótanácsosai, az egyházkerületi jogtanácsos és a presbiteri szövetség elnöke, *lelkészértekezleti elnök, az ÁB elnöke, a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet tanári és ifjúsági képviselői.*

d/ A Királyhágómelléki Református Egyházkerületben az Igazgatótanácsnak hivatalból tagja az Esperesek Kollégiumának elnöke.

I.3. A tanácsosok, mint az egyházkerületi főhatóságnak anyagilag is felelős tagjai, a szabályszerűen összehívott üléseken tartoznak pontosan megjelenni, a reájuk bízottakat lelkiismeretesen elvégezni, a tanácskozásokban és szavazásban részt venni, és általában az anyaszentegyházat hűen szolgálni. *Azokat, akik 3 egymást követő gyűlésen (Közgyűlés és Igazgatótanács) igazolatlanul hiányoznak, az Egyházkerületi Elnökség hivatalból és kötelezően tisztségéből felfüggeszti.*

I.4. Az Igazgatótanács lehetőleg félevenként, szükség szerint gyakrabban is ülést tart. Az Igazgatótanács határozatképes, ha alkotó tagjainak több mint a fele jelen van. Az ülés idejéről az elnökség a tagokat ülés előtt legalább nyolc nappal értesíti. Sürgős esetektől eltekintve csak olyan ügyek tárgyalhatók, amelyek legalább nyolc nappal előbb beérkeztek. A tárgyalandó ügyek előkészítése, alaposabb és gyorsabb elintézése végett az előadók bevonásával minden ülés előtt elnöki értekezlet tartandó (lásd Kánon 132 §).

I.5. Az Igazgatótanács ülések elnöke a püspök és a főgondnok, (117 § 3/b) akadályoztatása esetén pedig a jelenlévő presbiteri igazgatótanácsosok közül a hivatalára nézve legidősebb. A jegyzői teendőket az egyházkerületi főjegyző látja el (121.§.).

Az Igazgatótanács ügyvezető elnöke a püspök. A püspök akadályoztatása esetén a főjegyző. Mindektől akadályoztatása alkalmával az Igazgatótanácsnak igazgatótanácsi tisztében legidősebb lelkészi tagja. A püspök előterjesztésére az ügyvezető elnöki (irodai) munkák részleges vagy teljes, ideiglenes vagy állandó ellátásával az Igazgatótanács az egyházkerületi főjegyzőt vagy szükség szerint más tagját is megbízhatja.

Az ügyvezető elnök, illetve helyettesének hatáskörébe tartozik a tárgyalandó ügyek kiosztása az előadók között, a fogalmazványok ellenjegyzése, a kiadványok aláírása az előadóval együtt.

I.6. Az Igazgatótanács üléseiről jegyzőkönyvet vezetett. Felelősség céljából az ülésen jelenlévő tagok neve feljegyeztetik és a határozathoz hozzá nem járulókat ellenszavazatai jegyzőkönyvbe vétetnek. A jegyzőkönyvet az elnökség, a jegyző és a hitelesítők írják alá.

**II. Az Igazgatótanács hatásköre**

II/1. Képviselet és kormányozza az egyházkerületet két közgyűlés között. Intézkedéseiről a Közgyűlésnek felelősséggel tartozik.

II/2. Végrehajtja és végrehajthatja a Kánon rendelkezéseit, valamint az illetékes felsőbb hatóságok által alkotott jogszabályokat.

II/3. Örökdiók az egyházkerület, egyházmegegyék, egyházközségek és egyházi intézmények lelki és anyagi ügyei felett. *Ennek megvalósítása érdekében az egyházmegyei esperesek kötelező módon jelentést tesznek.* A rendszabályok értelmében a hozzá küldött vagy általa bekért számadásokat és költségvetéseket – előirányozottakat számvevősége útján megvizsgálhatja és ellátja, szükség esetén az egyházak és egyházi intézmények vagyoni ügyeit kiküldöttje által a helyszínen is megvizsgálhatja.

II/4. Szabályrendeleteket és javaslatokat terjeszt az Egyházkerületi Közgyűlés elé. Az egyházkerület kebelében felmerült és hozzá felterjesztett indítványokat megvizsgálja és szükség esetén az Egyházkerületi Közgyűlés elé terjeszti. Az Igazgatótanács a Közgyűlést megelőzően egy hónappal korábban beérkezett ügyeket terjeszti a Közgyűlés elé. A később érkezett beadványokat a soron következő Közgyűlésen terjesztik elő.

II/5. Mint illetékes szerv közbenjár az egyházkerület azon ügyeiben, amelyek közte és más felekezetek hatóságai, más egyházkerületek és állami hatóságok között felmerülnek.

II/6. Elrendeli az egyházmegyei és egyház-községi tisztviselők (esperes, lelkészi főjegyző, gondnokok, *lelképásztorok*) és az egyházkerületi közgyűlési képviselők választását, a szabályszerűen megválasztottakat megerősíti és az illetékes egyházmegyét az eskü bevételére felhívja. A szabálytalan választásokat megsemmisíti, az eljárásáról jelentést tesz az egyházkerületi közgyűlésnek.

Eljár a teológiai intézettel kapcsolatos ügyekben, a teológia előjáróságában és tanári karában üresedő helyek betöltése ügyében.

II/7. Megválasztja és hivatalukba beiktatja az egyházkerületi előadótanácsosokat. (Kánon 132. §.)

II/8. Kánon 98.§ esetekben másodfokon eljár (133.§.). Ilyen esetekben hozott határozatai jogerősek.

II/9. Működéséről az Egyházkerületi Közgyűlés elé jelentést terjeszt, melyet lehetőleg nyolc nappal a közgyűlés előtt minden közgyűlési tagnak megküld. (Püspöki jelentés + ügyosztályok részjelentései).

II/10. Az Igazgatótanács határozatai ellen a Kánon 134. §. értelmében az Egyházkerületi Közgyűléshez lehet fellebbezni.

### III. Az Igazgatótanács Hivatala

III/1. Munkaidő. Hivatali szabályzat.

Az Igazgatótanács Hivatala a következő rend szerint működik, támaszkodva az apostoli tanításra: Mindenek ékesen és jó renddel legyenek (1Kor 14,40).

Az Igazgatótanács Hivatalában a teljes munkakörben szolgálatot betöltő munkatársak számára a rendes munkaidő 9-16 óra között van. A mindenkori munkaidőn túl kivételt képeznek azon események, amelyek az Egyházkerület szervezésében kerülnek megrendezésre (közgyűlések, igazgatótanács gyűlések, központi ünnepek, stb.). Ezek szükség szerint kötelező jelleggel bírnak.

Az ügyosztály vezetők számára a hivatali munkaidő 9-14 óra között számítható.

Minden hivatali alkalmazott a jelenléti naplóba bejegyzi az érkezés illetve távozás időpontját, távozásakor kézjeggyel hitelesítve a leírtakat. A jelenléti naplót minden nap a mindenkori közgazgatási tanácsos láttaozza. A hivatali munkaidő betartása kötelező.

Abban az esetben, ha a hivatali ügyek intézése végett a hivatali munkatárs a munkaidőben távol kell maradjon, ezt legalább két nappal előtte írásban köteles közölni a mindenkori közgazgatási tanácsossal. Ennek elmulasztása igazolatlan hiányzásnak számít, kivéve, ha előre nem látott igazolható hivatali elintéznivalóról van szó.

Kivételt képeznek gyülekezeti lelképásztorok esetében az előre nem látott események, pl. temetés.

A hivatali időn túl elvégzett egyházkerületi ügyekben való eljárás nem számít többletmunkának és nem jár érte többlettuttatás.

Amennyiben betegség miatt történik a távollmaradás, ugyancsak a közgazgatási tanácsos felé jelezni kell.

Az igazolatlan munkahelyi hiányzás első három alkalom után szóbeli figyelmeztetéssel, háromnál több hiányzás után pedig 10 %-os fizetés levonással jár. Háromszori fizetés levonás után az alkalmazott munkatárs munkaviszonya megszűnik.

A késések tekintetében ugyanez a rend érvényes.

Minden hivatali alkalmazott kötelezően tiszteletben tartja a munkarendet.

A hivatalban dolgozó munkatársak egyéni munkaköri leírása szerves része a hivatali munkarendnek. Az ügyosztályok vezetői reformátusok lehetnek.

III/2. Igazgatótanács Hivatala az alábbi hét ügyosztály szerint működik:

- Közgazgatási Ügyosztály
- Gazdasági Ügyosztály
- Missziói Ügyosztály
- Kül- és Ökumenikus Kapcsolatok Ügyosztálya
- Tanügyi és Katekétikai Ügyosztály
- Kiadói és Sajtó Ügyosztály
- Kórház Ügyosztály

### Ügyosztályok

III/3. **Közgazgatási Ügyosztály** – vezetője az előadótanácsos. Az Igazgatótanács választja, és választási ciklusonként megerősíti az egyházkerület kebelében működő, tudományukkal és lelképásztori jellegükkel kitűnő, az egyház-kormányzatban jártas, felszentelt lelkészek közül. Tisztségénél fogva rendes lelkész. A Bihari Egyházmegyébe bekebelezendő. Díjlevelét az Igazgatótanács állapítja meg.

III/4. A közgazgatási tanácsos előadója mind az igazgatótanács üléseken, mind az egyházkerületi közgyűléseken az egyházi közgazgatási ügyeknek. Működési körébe tartoznak: az egyházmegyei és egyházkerületi választások, lelkészi, énekvezérei és más személyi változások, személyzeti nyilvántartások vezetése, lelkészi, segédlelkészi állások szervezése, lelkészválasztások – amennyiben nem tartoznak fegyelmi bizottsághoz –, vizitációs jegyzőkönyvek, lelkésztervezetek, egyházi ügyekben beadott panaszok, s általában az egyház-kormányzat körébe eső közgazgatási esetek.

III/5. **Gazdasági Ügyosztály** – vezetője a gazdasági előadótanácsos – a gazdasági előadótanácsost az Igazgatótanács választja, az egyházas életük által kitűnő, lehetőleg közgazdasági végzettségű férfiak közül, díjlevelét az Igazgatótanács állapítja meg.

III/5.a. A gazdasági előadótanácsos az egyházkerület, egyházmegyei, egyházközségek és egyházi intézmények közérdekű anyagi ügyeinek intézője és gyűlési előadója. Működési körébe tartoznak: az egyházkerületi vagyon, egyházkerületi pénztár, tűzbiztosítási ügyek, számadások és költségvetések ellátása, egyházkerületi személyzet alkalmazása tárgyában javaslatlétel az elnökségnek, igazgatótanács és püspöki iroda leltára, leltárügyek általában, egyetemes egyházi hozzájárulások, segélyezések, valamint azok a gazdasági ügyek, amelyek külön felsorolás nélkül igazgatótanács intézkedést igényelnek.

III/6. **Missziói Ügyosztály** – vezetője az előadótanácsos, akit az Igazgatótanács választ, az egyházkerülethez tartozó lelkészjellegű és lelképásztori jellemükkel kitűnő egyének közül. Díjlevelét az Igazgatótanács állapítja meg.

III/6.a. A missziói ügyosztály igazgatótanácsosa szervezi, irányítja és ellenőrzi az egyházkerületben folyó missziói munkát, diakóniai stratégiát dolgoz ki. Kapcsolatot tart fenn a külföldi illetve belföldi partnerszervezetekkel. Programtervezeteket dolgoz ki különböző találkozókra és konferenciákra, vizitációk alkalmával ellenőrzi a missziói munkát, segélyezésben a gazdasági hivatal tanácsosával konzultál, általában végrehajtja az Igazgatótanács megbízásait. A missziói és diakóniai tevékenységek koordinálja. Megszervezi évenként kétszer az egyházkerületi Missziói Bizottság munkáuléseit. Gondoskodik az Igazgatótanács hivatali lelki életéhez tartozó szolgálatokról. A mindenkori missziói tanácsos feladata az évenkénti Zsuzsanna bál szervezése és annak szép lebonyolítása. Évente 2 alkalommal megszervezi és összehívja az egyházmegyei nőszövetségi, presbiteri szövetség vezetőit, ugyancsak évente 2 alkalommal összehívja az ifjúsági és katekétikai előadókat, a vallástanárok számára évente 2 alkalommal szervez képzést.

Az egyházkerület gyermekmissziós munkáját szervezi.

Évente 2 alkalommal találkozót hív össze az Egyházkerületben szolgáló kórház, börtön és iskolalelkészekkel.

Rendszeresen szervezi az Egyházkerületben szolgáló lelképásztorok számára az évfolyamtalálkozókat, melyeknek szupervíziós jellegük van.

Továbbképzési és szupervíziós alkalmakat szervez lelképásztorok, lelképásztornók, vallástanárok, óvónók számára.

Koordinálja és ügyeli az Egyházkerület gyülekezeteiben folyó adománygyűjtéseket.

Megszervezi és lebonyolítja az Egyházkerületben a Pro Partium és a Pro Ecclesia díjra jelöltek díjazásának menetét (a javaslatoktól, a laudáció begyűjtése, plakett, doboz és mappa beszerzése, a Közgyűlésen való bemutatás és felolvasásig).

Mindezekben a szolgálatokban állandó kapcsolatot tart fenn a mindenkori Generális Direktórral, aki közvetlen munkatársának illetve felettesének számít.

III/7. **Kül- és Ökumenikus Kapcsolatok Ügyosztálya** – vezetője az előadótanácsos, akit az Igazgatótanács választ, az egyházas életük által kitűnő, idegen nyelveket beszélő, kommunikatív egyének közül. Díjlevelét az Igazgatótanács állapítja meg.

III/7.a. A kül- és ökumenikus kapcsolatok tanácsosa irányítja az egyházkerület más felekezetekkel való kapcsolatát, szervezi a külföldi egyházakkal való kapcsolatot, külföldi ösztöndíjakat nyilvántart és meghirdet, általában az Igazgatótanács által megszabott egyházpolitikai vonalat más egyházak felé képviseli.

III/8. **Tanügyi és Katekétikai Ügyosztály** – vezetője az előadótanácsos, akit az Igazgatótanács választ, az egyházas életük által kitűnő, lehetőleg tanári végzettségű egyének közül. Díjlevelét az Igazgatótanács állapítja meg.

III/8.a. A tanügyi tanácsos előadója, felőse és irányítója az egyházkerület iskolahálózatának, ügyeinek, az iskolákon belül állásokat szervez, tanügyi programokat készít, ellenőrzi az oktatást, felvételi vizsgákat megszervezi, kapcsolatot tart a Tanügy minisztérium illetékeseivel, vendégtanárokat kér fel előadások tartására, javaslatot terjeszt elő külföldi ösztöndíjakra.

A tanügyi előadótanácsos munkaköri leírása

A tanügyi osztály a Közgyűlés vonatkozó döntése alapján 1991-ben jött létre, az egyházkerület önálló ügyosztályaként. Személyzetét az előadótanácsos és a referens alkotják.

Az egyházkerület vonatkozó döntése alapján a 2011-es esztendővel kezdődően a tanügyi osztály a katekétikai ügyosztállyal együtt alkotja az egyházkerületi Tanügyi és Katekétikai ügyosztályát, az ügyosztályon belüli kompetenciák figyelembe vételével.

A tanügyi előadótanácsos munkakörébe tartozik:

1. Eljár az egyházi tanintézetek létesítése ügyében az illetékes fórumokon.

2. Működési engedélyeket, protokollumokat, szabályzásokat dolgoz ki és azokat előterjeszti az illetékes egyházi testületekben, illetve az állami közigazgatási, önkormányzati és központi szerveknél.

3. Irányítja, felügyeli és ellenőrzi az egyházkerület kebelében működő oktatási intézményeket (bölcsődék, óvodák, iskolák, kollégiumok, felsőoktatási intézmények).

4. Részt vesz a felekezeti és teológiai oktatást érintő törvények és minisztériumi szabályzások kidolgozásában, és felügyeli azok alkalmazását.

5. Előadja és irányítja az egyházkerület oktatási-nevelési intézményrendszerének az ügyeit. Törvény által biztosított kizárólagos joga és kötelessége a felekezeti intézmények tanszemélyzetének ajánlása, illetve részükre az egyházi ajánlás kibocsátása.

6. Folyamatos kapcsolatot tart a román és a magyar oktatási minisztériumokkal.

7. Tagja az Egyházkerület Igazgatótanácsának és Közgyűlésének. Az oktatást érintő előterjesztéseket és határozati javaslatokat tesz az Igazgatótanácsban, Közgyűlésen illetve az egyházkerületi operatív Vezetőtanácsban. Tevékenységéről és az oktatási intézmények helyzetéről évente jelentést tesz a Közgyűlésnek.

8. Státusából adódóan

a. tagja a Kolozsvári Protestáns Teológia Szenátusának

b. tagja a Pro Universitate Partium Alapítvány kuratóriumának

c. tagja a Partiumi Keresztény Egyetem Vezetőtanácsának és Szenátusának

d. tagja a Romániai Református Egyház Zsinata Nevelésügyi bizottságának

e. tagja a Generális Konvent Nevelési bizottságának

f. tagja a bukaresti Tanügyminisztérium Teológiai és Felekezeti Oktatási Országos Bizottságának

Ennek értelmében végzi, illetve kivitelezeti a testületek vonatkozó feladatait

9. Folyamatos kapcsolatot tart fenn:

a. az Erdélyi Református Egyházkerület tanügyi osztályával

b. az erdélyi történelmi egyházak tanügyi osztályaival

c. a magyarországi református egyházkerületek tanügyi osztályaival

d. a magyarországi Református Pedagógiai Intézettel és a Romániai Református Pedagógiai Intézettel

10. Képviseli az egyházkerületet a tanintézmények iskolaszékeiben és más testületeiben

III/9. **Kiadói és Sajtóosztály** – vezetője az Igazgatótanács által választott előadótanácsos. Díjlevelét az Igazgatótanács állapítja meg.

III/9.a. A kiadói és sajtóosztály előadótanácsosa előadja és irányítja az egyházkerület kiadói és sajtómunkáját. Kiadói tervet készít, felügyeli az egyházkerület kiadványait, sajtóértekezletet szervez.

\* \* \*

III/9.b. Az ügyek zavartalan intézése érdekében az Egyházkerületi Elnökségnek jogában áll az egyes ügyosztályok munkaköre tekintetében változtatásokat eszközölni, az Igazgatótanács jóváhagyásával.

III/10. **Kórház Ügyosztály** – vezetője az Igazgatótanács által választott előadótanácsos. Díjlevelét az Igazgatótanács állapítja meg.

A kórházi tanácsos felőse, előmozdítója, irányítója a református kórház megalapításához tartozó ügyeknek.

### Általános rendelkezések

A személyzeti munkatársak munkabeosztását az ügyosztályvezetők közötti megállapodás figyelembevételével az elnökség állapítja meg, lehetőleg úgy, hogy minden személyzeti munkatársnak állandó munkaköre legyen és munkájának természete szerint valamelyik ügyosztályvezetőnek a közvetlen irányítása alá tartozzék. A személyzeti munkatársak munkaköri leírását az illetékes ügyosztályvezetők készítik el. A tisztviselői állások száma a munka mennyiségéhez képest növelhető, illetve csökkenthető.

Minden hivatali alkalmazott egyháztag kell legyen, aki az istentiszteleti alkalmakat rendszeresen látogatja és az egyházfenntartói járulékot rendszeresen fizeti.

Fegyelmi tekintetben az előadótanácsosok és a tisztviselők az egyházkerületi fegyelmi bizottsághoz tartoznak.

Lelkészjellegűek – megőrzik lelkesi minőségüket.

Az elnökség és az előadótanácsosok lehetőleg minden héten reggeli áhítattal egybekötött ülést tartanak.

### 3. számú melléklet

## Stóladíjak szabályzata

A stóladíjakat az egyes egyházközségek presbitériumainak javaslatára az egyházközség közgyűlése határozza meg.

A stóladíjak az egyházközség pénzügyi könyvelési nyilvántartásba vétele kötelező, vagyis a stóladíjak nyugtázás után bekönyvelésre kerülnek az egyházközség könyvelésébe.

A stóladíjak kedvezményezettjei az egyházközség, valamint az egyházi szolgák. Ennek

értelmében az egyházközség dönthet úgy, hogy a teljes stólabevétel az egyházközséget illeti meg, vagy dönthet úgy, hogy a stóladíj egy része a szolgálatot végző egyházi szolgák között kerül elosztásra.

Utóbbi esetben a következő általános szabály érvényes:

- az elosztásra kerülő stóladíj nem haladhatja meg a bevételezett stóladíj felét (50%)

- a stóladíj felének az egyházi szolgák közötti elosztási módját az egyes egyházközségek presbitériumai határozzák meg

- a stóladíj kifizetését, kifizetési utalvánnyal (dispozitív de plata) eszközöljük amelynek magyarzati részébe a kifizetés céljaként a stóladíjat jelöljük meg, majd bekönyveljük az egyházközség könyvelésébe

## 4. számú melléklet

## Egyházkerületi fenntartói járulék

A 2019. költségvetési évre nézve átalakul az egyházkerületi fenntartói járulék megállapítása.

Módszertanilag az eddigi összeleltetés alapján számítás felváltja a névjegyzékben szereplő egyháztagok száma alapján történő számítás.

Számszerűen az egyházkerületi költségvetés által meghatározott szükség összege oszlik a választói névjegyzékben szereplő

egyháztagok összesítőjével és így alakul ki a választói névjegyzékben szereplő egy lélekre eső járulék.

A 2019-es költségvetés előzetes sarokszámai alapján a fenti módszerrel kiszámolt egyházkerületi fenntartói járulék összege 2019-re 1 lej/ névjegyzékben szereplő egyháztag/hó, azaz 12 lej/év.

Az így megállapított egyházkerületi járulékot, valamint az egyházmegye működését szolgáló járulék összegét az esperesi hivatalok havonta a névjegyzékben szereplő lélekszám szerint – az államszolgálatok kifizetése napján – bevételezik a gyülekezetektől és a folyó hónap végéig elutalják az egyházkerület számlájára.

## 5. számú melléklet

## Egyházfenntartói járulék

Az egyházfenntartás fő anyagi pillére az egyházfenntartói járulék.

Ennek teljesítése minden egyháztag részére hitbéli köteleesség.

Az egyes egyházközségekben a fenntartói járulék összegét úgy kell megállapítani, hogy az egyházközség kiadásainak figyelembevételével fenntartható gazdálkodást, zökkenőmentes működést és az egyházi vagyoni állagmegőrzését és fejlesztését tegye lehetővé. Tekintettel arra, hogy számos gyülekezetünkben az

egyházfenntartói járulék (60-70 lej/lélek) messze elmarad akár az éves nettó minimálbér 1%-tól is, szükséges tudatosítani egyháztagjainkban, hogy jelen időben az egyház fenntartóhatósága és társadalmi szerepvállalása anyagilag nagyobb hozzájárulást igényel, ezért a következő határozati javaslatot terjesztem az Igazgatótanács elé:

A 2019. évtől kezdve a Királyhágómelléki Református Egyházkerületben az egyházfenntartói járulék alsó határát az Egyházkerület

Igazgatótanácsa határozatban ajánlatként írja elő.

Az egyházközségi presbitériumnak a határozatban szereplő irányadó összeg figyelembevételével kell gondoskodnia az egyházfenntartói járulék megállapításáról és ennek az egyházközségi közgyűlés elé terjesztéséről.

A 2019. évre az Egyházkerület Igazgatótanácsa az egyházfenntartói járulék alsó határának 120 lej / névjegyzékben szereplő egyháztag / év összeget ajánlja.

## 6. számú melléklet

## Jogi útmutatás a restitúciós ügyekhez

A 165/2013 restitúciós folyamatot lezáró törvény 33 és 34 cikkelyei alapján azok az igénylési dossziék, amelyek a 165/2013 törvény megjelenésekor (május 16-án):

1.) már iktatva voltak a Központi Kártérítésket megállapító bizottság Titkárságnál az említett törvény megjelenésétől számított 60 hónapon belül megoldásra kerülnek (vor fi solutionate).

2.) más esetben a 34 cikkely (2) bekezdése szerint a 60 hónapos időfutamat a 165/2013 törvény megjelenése után a Központi Kártérítésket megállapító bizottság titkársági iktató számától kell számítani. Tehát ebben a két esetben a 60 hónapos időfutamat számításának kezdete eltérő.

3.) a törvény 35 cikkely (1) bekezdése szerint azok a döntések, amelyek a 33 és a 34 cikkely figyelmen kívüli hagyásával kerültek kiadásra, 30 napon belül az átvételtől (abban az esetben, ha késve adták ki) számított, megadhatóak az érintettek részéről a kiadó hatóság székhelyének a törvényszékén, polgári részlegen. (Secția civilă a Tribunalului București).

4.) a törvény 35 cikkely (2) bekezdése szerint, amennyiben a kiadó hatóság nem közölte az érintettel a döntést, az érintett személy (ez a jogi személy esetünkben az egyház) 6 hónapon belül a 30 napos közlési időszak lejártával adhatja be a bírósági keresetet (plângere prealabilă).

5.) a fenti álláspontot megerősítik az 554/2004 közigazgatási pertartási törvény 11 cikkely (1) bekezdés a.) b.) c.) és d.) pontjai is a következőkben:

- 6 hónapon belül az igénylés megoldásáért, a jogaink elismeréséért és az okozott kár megtérítéséért polgári keresetet indítványozhatunk:

a.) az előzetes kérelem válaszában a közlésétől;

b.) az alaptalan elutasító válasz közlésétől;

c.) az előzetes kérelem megoldásának a lejárásától (30 nap) amennyiben nem kaptunk választ;

d.) 30 napon belül amennyiben a kérelem nem került megoldásra.

Szükséges okiratok a kereset megindításához:

- a kereset a törvényszékhez címezve, amelyben igényeljük a döntés kiadását és akár kártérítést eset szerint (pl. albrélet elmaradása esetén, ha időben visszakaptunk volna az ingatlan piaci ár szerint számolva és az inflációval aktualizálva), stb.; más költségek megtérítése; bélyegilleték.

- a válasz az előzetes kérelmünkre vagy maga az iktatott előzetes kérelem, amennyiben nem kaptunk rá választ.

- más fontos dokumentum, amelyben igazolja a keresetünk jogszerűségét.

Figyelem: a közigazgatási keresetek bélyegilleték kötelesek a 80/2013 Sürgősségi Kormány-

rendelet 16 cikkelye szerint a következő összegekkel:

- közigazgatási kereset indítása, amelyben egy döntés visszavonását vagy kiadását igényeljük: 50 lej.

- kártérítés megítélése, amennyiben kár ért bennünket egy okirat miatt: ez 10%-a az igényelt kárnak, de nem lehet több, mint 300 lej.

Fontos! A fenti leírás csakis a Központi Bizottságon átment, valamint a Nemzeti Ingatlan Kárpótlási Bizottsághoz (Comisia Națională pentru Compensarea Imobilelor) beérkezett dossziéokra vonatkozik, amennyiben nem oldották meg őket a fent említett 60 hónapon alatt.

Elérhetőségek:

www.anrp.gov.ro – C.N.C.I. – Decizii emise.  
(Itt lehet ellenőrizni, ha van vagy nincs végleges döntés ügyünkben az Ingatlan Kártérítési Bizottságnál.)

Direcția pentru Coordonarea secretariatelor tehnice ale comisiilor speciale de retrocedare.  
Tel: 021-2009468

FENESI TIBOR  
egyházkerületi jogtanácsos

# JEGYZŐKÖNYV,

## mely felvétel 2018. december 7-én, a székelyhádi református templomban a Királyhágómelléki Református Egyházkerület közgyűlésén

Jelen vannak: Csűry István püspök, Bara Lajos István főgondnok, Forró László lelkészi főjegyző, Kánya Zsolt Attila lelkészi aljegyző, Tatár Miklós presbiteri aljegyző, Dénes István Lukács generális direktor;

Gellén Sándor esperes, Ecsedi Árpád lelkészi főjegyző, valamint Székely Zsolt, Bak László, Huszár László lelkészi-, és Moni János, Szász Ferenc presbiteri küldöttek a Nagybányai Református Egyházmegyéből;

Király Lajos esperes, Kiss József lelkészi főjegyző, valamint Rác Ervin, Keresztúri Sándor Zsolt, Képiró Gyula, Korda Zoltán lelkészi- és Csűry Miklós, Búcs Attila presbiteri küldöttek a Szatmári Református Egyházmegyéből;

Tolnay István esperes, Kovács Jenő főgondnok, Dobai Zoltán lelkészi főjegyző, Dallos László presbiteri főjegyző, valamint Geréb Miklós, Csáki József Gedeon lelkészi küldöttek a Nagykárolyi Református Egyházmegyéből;

Rákosi Jenő esperes, Mészáros János főgondnok, Bara László lelkészi főjegyző, Bede László presbiteri főjegyző, valamint Kovács Gyula, Darabont Tibor lelkészi-, és Oláh József, Borsi Attila, Ladányi Árpád presbiteri küldöttek az Érmelléki Református Egyházmegyéből;

Dénes István Lukács esperes, Garnai Sándor főgondnok, Jakab Gyula presbiteri főjegyző, valamint Kondor Endre, Mikló István Boldizsár, Földesi Márta, Szabó Zsolt, Zsigmond Attila Szigeti Ferenc Ernő, Papp Csaba lelkészi-, és Barabás Imre, Koszorús István, Mészáros Károly presbiteri küldöttek a Bihari Református Egyházmegyéből;

Módi József esperes, Baracsi Levente lelkészi főjegyző, Bíró Zoltán presbiteri főjegyző, valamint Papp József, Dénes József lelkészi-, valamint Faragó István, Varga István küldöttek az Aradi Református Egyházmegyéből;

Bódis Ferenc esperes, Vég József főgondnok, Bálint Sándor lelkészi főjegyző, Valkai Németh György presbiteri főjegyző, valamint Gáll Zoltán, Gazda István lelkészi-, és Tamássy Jenő, Kótai József presbiteri küldöttek a Temesvári Református Egyházmegyéből;

Bogdán Szabolcs esperes, Székely Csaba főgondnok, Szónyi Levente lelkészi főjegyző, Tóth András presbiteri főjegyző, valamint Lucza István, Kiss Miklós, Kovács István lelkészi küldöttek a Szilágysomlyói Református Egyházmegyéből;

Szász Bálint Róbert esperes, Sz. Szilágyi Zoltán lelkészi főjegyző, László Kálmán presbiteri főjegyző, valamint Nagy Mihály, P. Szilágyi Zoltán lelkészi küldöttek a Zilahyi Egyházmegyéből.

Hiányoznak: Török Sándor presbiteri főjegyző, Vicsai János főgondnok, Pozán Edit presbiteri főjegyző, Kölcsei István nagybányai küldött, dr. Puskás Csaba főgondnok, Boga Ferenc presbiteri főjegyző, Máthé Róbert, Kiss József szatmári küldöttek, Fóris László, Kátai Tibor, Kovács Szabolcs, Szász Ferenc nagykárolyi küldöttek, Illyés Tamás, Futó Ferenc, Stiák László,

érmelléki küldöttek, Filep Attila lelkészi főjegyző, Bódi Irma, Pápa Gyula, Pásztor Sándor, Matyi Miklós bihari küldöttek, Venter Miklós aradi főgondnok, Szűcs János, Vizaknai Zoltán, Balázs Ernő szilágysomlyói küldöttek, és Papp János, Fekete Károly, Mári Sándor zilahyi küldöttek.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Jobb Domokos ifjúsági előadó, Farkas Zsolt előadó-tanácsos, Salánki Lóránt előadó-tanácsos, Vinczéné Pálfi Judit előadó-tanácsos, Wagner Erik előadó-tanácsos, Szűcs Éva előadó-tanácsos, Orosz Ottilia zenei előadó, Szatmári Elemér EVB-elnök, dr. Pálfi József, a PKE rektora.

A közgyűlés ünnepi része Rákosi Jenő esperes köszöntésével veszi kezdetét.

A házigazda-esperes köszöntése után Csűry István püspök a Jer 12,5-6.16 alapján prédikál.

Isten néha nagyon kemény dolgokat akar elmondani, de néha szükség is van arra, hogy keményen szóljon hozzánk.

Sokszor megesik, hogy rákérdezzünk az Úrra: vajon miért jobb a bűnösöknek és a hitetleneknek? Mert mi mindent meg akarunk tenni azért, hogy az Isten országa növekedjen, és mégis azt látjuk, hogy a gonoszoknak könnyebb érvényesülni. Igaz, nincs válasz! De hallani kell Isten üzenetét: lehet rosszabb! Nos, ebben a helyzetben kell feltérképezni lehetőségeinket és erőforrásainkat.

Azok az emberek hallatják hangjukat, akik szívükben mást mondanak, akik félrevezetnek embereket, akik még a pogány világban elfogadható normákat is felrúgják.

Az Ige Kr.e. 600 évvel fogalmazódott meg. De most ez lényegtelen, mert akkor is igaz, ha 2018-t írunk. A helyzet ugyanaz: miért nagyobb a szavak a hazug erkölcssteleneknek?

Isten Igéje nem válaszol, inkább rákérdez arra, hogy ha a gyalogokkal való küzdelemben megfáradsz, mi lesz akkor, ha a lovasok jönnek? Bizony, a gyalogok közt erősnek kell maradni, nem lehet a hazugok, erkölcsstelenek és huncutok közé sorolódni. Mert eljön az idő, amikor a lovasokkal kell szembeállni. Már lehet látni és érzékelni a kihívásokat. De Isten mindig többet ad a jóból, mint a rosszból, és minden vereség után talpra állít. Most kell megtanulni a gyalogok közt helytállni, azért hogy a lovasok közt is győzedelmeskedni tudjunk.

Ki segít át a nehéz helyzeteken? Ki röpit át vermen és gödrökön?

Annak köszönhetjük, hogy itt ülünk, hogy Isten holnapot akar ajándékozni.

Mit teszel, amikor minden beborul és sötét lesz, amikor már szíveddel sem látsz? Ki fog megsegíteni? Mikor átterületen élünk, mikor vadállatok vesznek körül, mikor az életet képesek összeroppantani?

Ezeket a helyeken visszafordulunk, vagy megtorpanunk?! Mert egyiket sem lehet. Azért vagyunk egymás mellett, hogy segítsünk egymásnak. De hát a testvérek is ellened vannak! A

közelállók közül jön a romlás, és egymásnak leszünk a farkasai.

Isten azt mondja, hogy ne ezeknek higgy. Az Egyházkerületben van 300 gyülekezet. Van hitvallás, van templom, van hívó ember. Vannak külső és belső feszültségek. Vannak hűtlenek.

Vissza kell fordulni az Úrhoz.

Nagy-nagy evangélium van ezekben az Igékben: meg fognak újulni.

**Szám: 26/2018.**

Tárgy: Közgyűlés megnyitása – Bara Lajos István főgondnok

Tisztelt Közgyűlés!

Az Efézusi levél második részének 10 versével köszöntöm az Igazgatótanács tagjait: „Mert az ő alkotása vagyunk, akiket Krisztus Jézusban jó cselekedetekre teremtett, amelyeket előre elkészített Isten, hogy azok szerint éljünk.” (Efézus 2,10)

Az Efézusiakhoz írt levélben az áll, hogy Isten jó cselekedetekre teremtett minket, és előre eltervezte számunkra földi életünket. Azonban nem azt tervezte, hogy mindez egyedül vigyük véghez. Szükségünk van mások együttműködésére.

Isten azért helyezett minket emberi közösségekbe, hogy elvégezzük azt a bizonyos munkát, amire általa küldöttünk. Jobban boldogul kettő, mint egy; mert együttműködve többet érhetnek el – olvashatjuk a prédikátor könyvéből. Amikor csapatként dolgozunk, sokkal többet vihetünk véghez. Továbbá, jó csapatársakkal körülvéve, az egész sokkal áldásosabb és kevésbé fárasztó! Együtt, keresztyén értékek őrzőkként, egyházaként, közösségként, nemzetként, családként nagyon erősek vagyunk. Gondoljuk csak el, olyan az ember, mint egy hópehely, a hópehelyek egymagukban nem tudnak nagy változást előidézni, együtt azonban a forgalmat is le tudják állítani. Fontosnak érzem, hogy ez a közösségtudat ébredjen bennünk minden vonatkozásban, életünk minden megbízási területén, mert olykor a személyes érdekek megátolnak bennünket ebben a megtartó összefogásban.

Őrizzük meg közösségeinket, őrizzük meg egyházunkat. Őrizzük meg hitelességünket szolgálatainkban. A lelkipásztor legyen lelkiismeretes és hiteles, szolgálata, igehirdetése, gyülekezettel való kapcsolata hivatásszerű legyen, a presbiter legyen példakép és hűséges munkatárs, és az egyháztag is legyen hiteles az ő mindennapi életében, mert ezáltal őrizzük csak meg teremtési mandátumunkat, kiválasztottságunkat, és keresztyén egyházunk megmaradása is a mi mindannyiunk hozzáállásától függ.

A restitúció ügyében még mindig rosszul állunk, a 100 éves centenárium évében még mindig arról kell szót emeljünk, hogy törvényes jussunkat, elkobzott egyházi javaink belterületének 30 százalékát még mindig nem szolgáltatták



vissza. Önkritikát gyakorolva elmondhatjuk, hogy talán emberi mulasztásaink és az összefogás hiánya is okozója lehet helyenként ennek. Ha megtanuljuk felmérni a kapott feladatok súlyát és következetesen együttműködünk a keresztyén elvek alapján, sokkal többre leszünk képesek. Talán nem is vagyunk mindannyian tisztában az egyházat ért veszteség mértékével. Csak magunkért is fontos lenne számba venni mindazt, ami jogos tulajdonunk kellene, hogy legyen, és egyházunkat kellene erősítse, gazdagítsa. Intézményeink közül, a Zilahi Református Wesselényi Kollégium az egyetlen olyan intézmény, amely még egy félórányi időre sem került jogos tulajdona birtokába. Az Erdélyben működő 10 református kollégium közül, a zilahi iskola mellett a Sepsiszentgyörgyi Székely Mikó Kollégium sincs még az Egyház tulajdonában, azzal a kis különbséggel, hogy ők élvezhetik az ősi falak kisugárzását.

Ahol megjelenik az együttműködés, ott eredményekről, pozitív előrelépésekről számolhatunk be. Ilyen az Egyházkerületünk az üldözött keresztyének megsegítésére tett lépése is. Tehát sem egyházkerületünk, sem a magyar kormány nem az üldözöttek ellen, hanem az ő megsegítésükre fogott össze egyházközseinkkel egyetemben. Isten áldja meg ezt a kezdeményezést és bátorítson minket sok más hasonló összefogásra egyházunk és nemzetünk bátyáin, mert Istennek hála ma még olyan idöket élünk, hogy határok ellenére egy akarattal tudunk megmozdulni, cselekedni, építeni, tervezni, segíteni.

Az az adventi idő, amelyben élünk, nemcsak várás, hanem alkalom is. Jó alkalom mindannyiunk számára, hogy együttműködjunk szeretetben. Isten minket jó cselekedetekre teremtett a Krisztusban. Az egyetemes szeretet mindent és mindenkit összeköt, egységbe forraszt, feloldva az egyén elszigeteltségét, az Istentől való elszakadásnak nyomasztó érzését, és az ezzel járó félelem sötétségét. Adjon Isten nekünk világságot a sötétségben, bizonyosságot a bizonytalanságban, bölcsességet a tanácskozásban. Hitet, hitelességet, reményt, jó cselekedeteket és szeretetet. Isten áldja meg adventi tanácskozásunkat!

#### Szám: 27/2018.

Tárgy: Számbavétel, hitelesítők kijelölés, napirend elfogadása – Forró László főjegyző

Közgyűlés megállapítja, hogy határozatképes és egyhangúlag elfogadja a meghívóban kiközölt napirendet (1. sz. melléklet). Közgyűlés egyhangúlag felkéri Szász Bálint Róbertet és László Kálmánt a jegyzőkönyv hitelesítésére.

#### Szám: 28/2018.

Tárgy: Előző jegyzőkönyv elfogadása – Forró László főjegyző

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az előző közgyűlési jegyzőkönyvet.

#### Szám: 29/2018.

Tárgy: Lelkipásztorok felszentelése – Csűry István püspök, Forró László főjegyző

Fogadalmat tesznek Molnár Viktor Lajos hagymásláposi helyettes- és Ádám Zsolt szilágyperencesenyi segédlelkipásztorok.

Ezt követően Forró László főjegyző beveszi a lelkészi esküt, majd Csűry István püspök áldást mond.

A felszentelt lelkipásztorok nevében köszöntő beszédet mond Ádám Zsolt segédlelkész.

– Tudomásul szolgál –

#### Szám: 30/2018.

Tárgy: Pro Ecclesia Díjak kiosztása – Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

A díjak kiosztása, illetve a laudációk a következő sorrendben történtek:

- Apahegyi református Egyházközség (2. sz. melléklet)
- Élesdi Református Egyházközség (3. sz. melléklet)
- Kisperegi Református Egyházközség (4. sz. melléklet)
- Szatmár-Lános Református Egyházközség (5. sz. melléklet)
- Gavallér Lajos micskei lelkipásztor (6. sz. melléklet)
- Schmoll Fülöp klopódiai gondnok (7. sz. melléklet)
- Oost Europa Comite in Uertep és a Zuan Comissie Hervormde Gemeente Benthuisen Alapítványok (8. sz. melléklet)
- Pastoraal Fonds Alapítvány (9. sz. melléklet)
- Willem van den Brink nyugdíjas lelkipásztor (10. sz. melléklet)

#### Szám: 31/2018.

Tárgy: Az M. Nagy Ottó Díj odaítélése – Szűcs Éva előadótanácsos

A díjra a Közgyűlés Likker Erika vallásnarrát érdemesítette (11. sz. melléklet).

#### Szám: 32/2018.

Tárgy: Református hétköznapiak a Tiszántúlon című kötet bemutatója – Forró László főjegyző, Szálkai Tamás szerző-levéltáros

– Tudomásul szolgál –

#### Szám: 33/2018.

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csűry István püspök

Csűry István püspök elmondja, hogy vannak gondok és nehézségek, de közben tartják és megoldják a problémás eseteket.

Megemlékezik a 20 évvel ezelőtti zilahi közgyűlésről. Akkor állt fel az Egyházkerület új vezetősége, amelynek gerince most is szolgálatban áll. Személyesen elmondhatja, hogy akkor kezdődött az a szolgálat melynek rendjén volt generális direktor, majd főjegyző, utóbb pedig püspök. Hálaadásra hívja a Közgyűlést. Visszaul az Igére: hol van a hűség? Mert az akkor letett

esküt maga Isten is bevette! Ennek a hűségnek gyakorlása a jövőre tekint!

Nehéz jövő előtt állunk. A főgondnoki beszéd is hangsúlyozta az összetartó egyházat. Összefogásunk sokoldalú kell hogy legyen, mely a tettekben megnyilvánuló újjászületés.

A következő esztendő, 2019, legyen áldott esztendő!

– Tudomásul szolgál –

#### Szám: 34/2018.

Tárgy: A 2019. évi költségvetés-tervezet elfogadása – Salánki Lóránt előadótanácsos (12. sz. melléklet)

Salánki Lóránt előadótanácsos kiemelt néhány fontosabb tételt, az amúgy előzetesen megküldött tervezetből, és kéri a Közgyűlés elfogadó határozatát.

Miklós István Boldizsár katekétikai előadó rákérdez arra, hogy a hegyközszentmiklósi fejlesztésekre szánt 920000 lejes saját alapra honnan lesz pénz?

Salánki Lóránt előadótanácsos utal a régi Székház és a kis Lorántffy épületének cseréjéből adódott pénzübeli különbözetre.

Miklós István Boldizsár katekétikai előadó rákérdez arra, hogy miért nincs erről kimutatás? Farkas Zsolt előadótanácsos elmondja azt, hogy megeshet, hogy az előirányzott összegnél jóval kisebb lesz az önrészünk.

Csáki József Gedeon küldött rákérdez arra, hogy mi indokolja a központi járulékfizetésnél az áttérést a lélekszámról a választók névjegyzékére, illetve, hogyan képzeli a Gazdasági Ügyosztály a havi központi járulék fizetését?

Salánki Lóránt előadótanácsos hivatkozik a lélekszám szerinti számolással járó aránytalanságokra és kifejti azt, hogy az évente összeállított választói névjegyzék sokkal követhetőbb és méltányosabb. A havi befizetéssel kapcsolatosan megjegyzi, hogy egyszerűen a könnyítés szándéka áll mögötte.

Bara László küldött egyetért a havi befizetéssel, viszont kifejti, hogy a kis gyülekezetekben nem működik, tekintettel arra, hogy a hívek nyári befizetése nem elég az intézményes működésre sem.

Gáll Zoltán küldött felveti azt, hogy a meghatározott költségvetéstől nem lehet eltérni.

Szigeti Ferenc küldött rákérdez, hogy amennyiben az Igazgatótanács után a Közgyűlés is elfogadja az előterjesztést, azt a gyülekezeteknek is el kell fogadni?

Sz. Szilágyi Zoltán küldött ügyrendben szóval fel, és felveti a költségvetés, illetve a 12 lejes járulék külön-külön való megszavazását.

Farkas Zsolt előadótanácsos világossá teszi, hogy a kettő összefügg, ugyanis nem lehet költségvetést készíteni a központi járulék ismerete nélkül.

Miklós István Boldizsár katekétikai előadó elmondja, hogy a költségvetést mindig a szükség indokolja. Ezek szerint szükség a 32 alkalmazott javadalmazására, de ezen túl nincs gazdasági stratégia és jövőkép. Gazdasági stratégia nélküli csak emelések vannak, így – számítása szerint – a jelenlegi növekedés 3 lej/fő.

Kovács Jenő főgondnok előre jelzi, hogy polgármesteri minőségében is érintett a bérek

növekedésében. Az alkalmazottak fizetése 30%-kal növekedett. Tudomásul kell venni, hogy nem lehet megállítani az elvándorlást, hogy ha nincsenek az alkalmazottak megfizetve. A gyülekezeteknek egyszerűen vállalni kell azt, hogy többet kell befizetni.

Salánki Lóránt előadótanácsos úgy véli, hogy a költségvetési vita mögött lelki és kommunikációs problémák vannak. Épp ezek miatt kizárólag a központi járulék növekedése kerül fókuszba, úgy hogy kimarad annak észrevételezése, hogy ebbe beépül a biztosításként szolgáló Kármentő Alap, valamint kiváltja a diakóniai célokra meghatározott perselyes adakozásokat. Megismétli, hogy a 12 lej/fő központi járulék befizetése indokolt.

Közgyűlés, 3 ellenszavazattal és 4 tartózkodással elfogadja a 2019. évi költségvetést.

**Szám: 35/2018.**

Tárgy: Beérkezett kérések – Farkas Zsolt közigazgatási tanácsos

A. A Rátoni Református Egyházközség földeladása

Közgyűlés 1 ellenszavazattal jóváhagyja, hogy a Rátoni Református Egyházközség 10000 lejért eladja a cigányok által már beépített 38 áras telkét egy karitatív alapítványnak.

B. A Koltói Református Egyházközség terület eladása és vásárlása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Koltói Református Egyházközség a helyi önkormányzatnak eladja 7500 négyzetméteres – szennyvíztisztító építésére szánt – telkét és annak árából ugyancsak földterületet vásároljon.

C. A Gencsi-, Érkávási- és Érmindszenti Református Egyházközségek társulási kérelme

Közgyűlés, 1 ellenszavazattal jóváhagyja, hogy a Gencsi-, Érkávási- és Érmindszenti Református Egyházközségek társulási kérelmeinek jogviszonyba lépjenek és az szerint folytassák tevékenységüket.

D. Az Irinyi- és Érdengelegi Református Egyházközségek társulási kérelme

Közgyűlés, 1 ellenszavazattal jóváhagyja, hogy az Irinyi- és Érdengelegi Református Egyházközségek társulási kérelmeinek jogviszonyba lépjenek és az szerint folytassák tevékenységüket.

E. A Diakónia Alapítvány szatmári fióknyitása  
Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Diakónia Alapítvány megnyithassa szatmári fiókintézményét.

Több tárgy nem lévén, Csűry István püspök, áldott ünnepet és boldog új esztendőt kívánva, áldással berekeszti a gyűlést.

K. m. f.

CSÜRY ISTVÁN  
püspök

BARA LAJOS ISTVÁN  
főgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ  
főjegyző

SZÁSZ BÁLINT RÓBERT  
hitelesítő

LÁSZLÓ KÁLMÁN  
hitelesítő

### 1. sz. melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET  
IGAZGATÓTANÁCSHI HIVATALA – Szám: 1260/2018.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Közgyűlési  
Tagjainak – Szék- és Lakóhelyükön

## MEGHÍVÓ

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület rendes közgyűlésére, amelyre 2018. december 7-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kerül sor a Székelyhídi Református Egyházközség templomában.

Napirenden szerepelnek:

Ünnepi istentisztelet

- Igehirdetés - Csűry István püspök
- Lelkipásztorok felszentelése - esperesek
- A Pro Ecclesia és Pro Partium Díjak átadása – Vinczéné

Pálfi Judit missziói előadótanácsos

- M. Nagy Ottó Díj átadása – Szűcs Éva katekétikai szakelőadó

Közgyűlés folytatása

1. A közgyűlés megnyitása – Bara Lajos főgondnok
  2. Püspöki bejelentések – Csűry István püspök
  3. 2019. költségvetés – Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos
  4. Beérkezett kérések, indítványok – Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos
- 14:00 óra Ebéd

Külön is felhívjuk az esperesek figyelmét, hogy amennyiben szükséges, feltétlenül gondoskodjanak a póttagok behívásáról.

Isten áldását kérve életükre, szeretettel küldjük üdvözetünket.

Nagyvárad, 2018. november 2.

CSÜRY ISTVÁN  
püspök

BARA LAJOS ISTVÁN  
főgondnok

### 9. számú melléklet

## LAUDATIO

### a Pastoraal Fonds Alapítvány tiszteletére

A kommunizmus legsötétebb éveiben, a vasfüggöny két oldalán, két család: a mezőtelegdi református lelkipásztor, Papp Benjámin és családja valamint Riet és Cees Geldof-Sira, a hollandiai Sassenheimből igaz barátságot ápol és e kapcsolatban keresztül Bibliákat és különböző támogatásokat juttatnak már az 1970-es évek elejétől Erdély a Partium különböző településeire, gyülekezeteibe. A hatalmas szükség, mely a Kelet-európai térségben lelki és anyagi téren a gyülekezetek életében egyaránt jelen volt és a tenni/segíteni akarás már ezekben az években egyre inkább szükségessé teszi az adományok gyűjtésének, összesítésének, az adott címzettekhez való eljuttatásának intézményesített keretbe terelését. Így jött létre az 1980-as évek elején, először mint egy baráti társaság, kiket a segítségnyújtás közös vágya vezérelt, a Pastoraal Fonds.

Az 1989-es változásokat követően, amint hivatalos keretet ölthetett a segítségnyújtás, a sassenheimi Gereformeerde Gemeente és a Hervormde Kerk gyülekezetei egyaránt a Pastoraal Fonds Alapítványt bízták meg a kelet-európai térségbe irányuló humanitárius segélyek adminisztrálásával.

Napjainkra a Mezőtelegdi Református Egyházközség mellett a Mezőtelegdi Általános Iskolát, a mezőtelegdi orvosi rendelőt, a Búrgazdi Református Egyházközséget, a búrgazdi faluközösséget, az élesdi Kajántó Mária Gyermekotthon, a margittai valamint a nagyszalontai korházat és 8 (nyolc) kárpátaljai gyülekezetet és közösséget támogatnak rendszeresen (Gát, Csikós, Balaszér, Csonkapapi, Kigyós, Kisbégány, Nagybecskény, Nagymuzsaly). Első és egyik legjelentősebb támogatói voltak a KOEN gyermekmissziós munkájának, mely által elindultak a Kárpát-medence-szerte a nyári vakációs, bibliahetes gyerek táborok.

Napestig tartana felsorolni mindazon kisebb-nagyobb gyülekezeti, avagy közösségi, gyermek-, ifjúsági- avagy éppen diakóniai projekteket, melyek a Pastoraal Fonds Alapítvány támogatásával valósulhattak meg. A jelenleg több mint 150 állandó önkéntes munkáját koordináló Alapítvány ugyanakkor sohasem vágyott hírnévre, rivaldafényre, dicsőségre. Mint igaz keresztyén közösség, ők maguk is hittel vallják: Soli Deo Gloria! – Egyedül Istené a dicsőség!

Legyen hát e díj nem egyéb, csupán az eddigi munkálkodás hálás szívvel való megköszönése és egy imádságos szívű áldás-kívánás mindazok életére és munkájára, kik lehetőségeik szerint immár lassan 30 esztendeje azon igyekeznek, hogy a szűkölködők szükségében, lehetőségeikhez mérten, közzöttünk is segítsenek.

SZOBOSZLAI GÁSPÁR ISTVÁN  
lelkipásztor

## 2. számú melléklet

## L A U D A T I O

## az Apahegyi Református Egyházközség tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából

Az Apahegyi Református Egyházközség 1941-ben vált önálló egyházközséggé. Temploma 1978-ban épült parókiával együtt Szilágyi István ideje alatt. Az elmúlt tíz évben (2008-2018) érezhető fellendülés volt tapasztalható a gyülekezetben. Ez kétféle síkon érezhető: külső és belső építkezés. A két értelemben történő fejlődést nagyban elősegítette, hogy a közel húsz éve nem lakott parókiára 2008-ban beköltözött Bogya Árpád lelkipásztor. A laudáció két részre tagolódik: (1) Külső építkezés (2) Belső építkezés.

1. A 2008-tól vezetett aranykönyv szerint minden esztendőben történt gyűjtés különböző fejlesztési célokra. Az első fontosabb munkát a kútásás, ill. a kút víz bevezetése volt. Ezt követte a parókia ablakainak és ajtóinak cseréje. 2012-ben a legnagyobb befektetés a templom ablakainak a lecserélése volt. A gyülekezet a következő évben a központi fűtést valószínűleg meg egy kazánház építésével, kazán vásárlásával és a fűtőtestek beszerelésével. A legnagyobb megmértetés 2014-ben történt, amikor is a templom és a parókia külső felújítására, ill. szigetelésére került sor. 2015-ben a parókia belső festésére is sor került. 2017-ben már az új lelkipásztor, Vékony Roland-Ádám idejében került sor a templom belső felújítására. A gyülekezet 2018-ban a torony folytatásaként egy teraszt épített, ill. elkészítette a gyülekezeti ház

projektjét, amelynek megépítésére – ad conditionem jacobi – 2019-ben kerül sor.

2. 2008-tól a lelki építkezés is elindult a gyülekezetben. Fellendült az istentiszteleti látogatottság. A 2017-es lelkipásztori jelentés szerint a 135 tagból átlagban 45 személy vesz részt az átlagos vasárnap délelőtti istentiszteleteken. Új lendületet kaptak a bibliaórák, ifjúsági alkalmak. A bibliaórák és istentiszteletek mellett a fiatalok hangszerórákra járnak: orgona, gitár, furulya. Ez a kezdeményezés hasznosnak bizonyult Bogya Gizella, akkori tiszteletes asszony vezetésével, ugyanis két kántor is kikerült közülük. 2016-ban a hangszeroktatás tovább folytatódott, így létesült gitárkör és ifjúsági együttes is. Ugyancsak 2016-ban indult be a vegyeskar. Így nem csak a fő ünnepeken, de temetéseken is sor kerül a kórus szolgálatára.

A nőszövetség aktív élete 2010-ben indult el, amikor is csigatésztá készítésre szánták el magukat az ügyes asszonyok. Az alkalmak hétről hétre igemagyarázattal és imádsággal kezdődnek. A csigatésztá értékesítéséből származó jövedelmet a nőszövetség gyülekezeti célra ajánla fel. Így történt a járdaujíttásnál, a templomi ablakcsere és a belső felújítás során is. A nőszövetség aktívan részt vesz a betegek látogatásában, az alkalmak lebonyolításában. 2017-ben a nőszövetség zászlót avatott, és felvette a „Vass Zsuzsanna Nőszövetség” nevet.

A presbitérium munkája is dicsérendő. A közmunkákon 10-12 presbíter szokott részt venni, ami anyagilag nagyban tehermentesíti a gyülekezetet. Az elmúlt tíz év fejlődése a gondnokok kiemelkedő és példamutató hozzáállása és tehervállalása nélkül nehezen valósulhatott volna meg.

A gyülekezet legnagyobb eseménye a minden évben megrendezésre kerülő Gyülekezeti Nap, amelyre most már több mint 200-an is ellátogatnak a környékről. Az esemény szabadterei istentisztelettel kezdődik, ezt követi egy ingyenes ebéd, a fiatalok szolgálata, ill. közösségépítő programok. Az ebből a célból beérkezett adományból a régi egyházi iskola épületét újítgatja a gyülekezet, nagyrészt közmunkából. Így a templom és a parókia mellett ezt az épületet sem hagyja elveszni a gyülekezet. Az épület rendeltetése egyházmegyei ifjúsági táborozóhely lenne a jövőben.

A gyülekezet 2016-tól negyedévente megjelenő újsággal is rendelkezik, amely nagyrészt a gyülekezet eseményeiről számol be. A lap neve: Apahegyi Beszéd.

A külső és belső építkezés alapja az ösöktől örökölt jelmondat: „Minden lesz, csak akarni kell”, vagy ahogy Jézus mondja: „Minden lehetséges annak, aki hisz” Mk 9,23.

GELLÉN SÁNDOR  
esperes

## 4. számú melléklet

## L A U D A T I O

## a Kisperegi Református Egyházközség tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából

Az egyházközség Pro Ecclesia-díjjal való kitüntetése a gyülekezet szolgálatának az elismerése, ami az itt végzett templom-felújítás és gyülekezetépítés terén valósult meg.

Kispereg református népe az évszázadok során folyamatosan megtapasztalta az élő Istenbe vetett hit megtartó erejét és példás összefogással bizonyította az Anyaszentegyház iránti hűségét és szeretetét.

Az 1822-1833 között felépített templom komoly áldozatvállalást igényelt az akkori gyülekezetből, melynek tagjai erejük fölött adakoztak és kétkezi munkájukkal segítettek az ügy előrehaladását. Tudták: szükség van a megtartó Igére, az Úr házára, ahol hálát adhat és áldást kérhet Isten népe.

A népes gyülekezet lélekszáma csökkent ugyan, de az ösök elszántsága, Krisztushoz és Anyaszentegyházhoz való hűsége újra éledt az utódok szívében. A II. Világháborúban megrongálódott templomtető javítása régóta foglalkoztatta az itt élő híveket, így született meg az elhatározás 2014-ben – Tóbiás Tibor György és Tóbiás Emőke Piroska lelkész házaspár kisperegi szolgálata elején, hogy hozzákezdjenek az életveszélyessé nyilvánított templom tetőszerkezetének teljes cseréjéhez. Hálás szívvel tekintünk vissza erre az időszakra: miként mozgott meg az Úr szíveket az adakozásra, hogyan siettek a nőszövetség tagjai az ügy megsegítésére,

miként állt helyt a presbitérium a sokszor erőfeszítéssel küzdelemben. Lépésről-lépésre tapasztalta meg a gyülekezet, hogy az „Úr mindent oly szépen intézett”.

Az elhatározást tettek követték. Molnár Huba statikus-építész tervei alapján a presbitérium a Csapó Ferenc vállalkozó által vezetett Titinel céget bízta meg az embert próbáló feladat elvégzésével. A régi templomtető lebontásától az új elkészítéséig minden munkafázisban érzékelhető volt az egységre való törekvés, jókedvű és önzetlen hozzáállás a presbíterek és gyülekezeti tagok részéről. Emlékezetes, megható és reményt adó látvány volt a borús ég felhői közül áttörő, a tető nélküli templom belsejét megvilágító napsugár. Az Úr gondoskodik az Őt féltőkről! A jókedvű adakozás és kétkezi munka mind Isten dicsőségére történt, s az Ő áldása kísérte. A 2015-ben befejeződött tető felújítást, a beázások miatt igen megrongálódott templom belső-, majd külső felújítása követte. Isten segítségével, 2017-re teljesen megújult Kispereg temploma, melyért október 21-én, a Reformáció 500. évfordulója alkalmából szervezett egyházmegyei rendezvényen, ft. Csúry István püspök úr jelenlétében adtunk hálát Istennek.

Az Anyaszentegyház ügye iránti lelkesedés nem lankadt meg itt élő testvéreink szívében. A nőszövetségi csoport és a presbitérium azóta is lelkes támogatója a Szemlakon,

több gyülekezet gyermekeinek szervezett nyári bibliaheti táboroknak.

Istennek legyen hála, az idei esztendőben Kispereg vállalta az Egyházkerületi Nőszövetségi találkozó megszervezését. A pontos, jól kidolgozott szervezésnek köszönhetően, hitünkben megerősítő, testvéri közösségre talált itt az egyházkerület gyülekezeteiből érkezett több mint 1200 résztvevő, valamint azok, akik a világhálón keresztül kapcsolódtak be a rendezvény minőségi élő közvetítésébe.

Az Kisperegi Református Egyházközség presbitériumának és nőszövetségének egysége, áldozatvállalása, lelkipásztoraikkal és a gyülekezeti tagokkal való békés együttműködése példaértékű az Aradi Református Missziói Egyházmegye gyülekezeti számára. Hisszük, hogy a hittel és áldozatos munkával felújított templom és a folyamatosan újuló „lelki ház” Isten dicsőségét és szórványban élő magyarságunk megmaradását szolgálja!

Köszönjük a Királyhágómelléki Református Egyházkerület megtisztelő elismerését, a szórványban élő és élni akaró Kisperegi Egyházközségnek, a Pro Ecclesia-díjjal való kitüntetése által!

Arad, 2018. december 7.

MÓDI JÓZSEF  
esperes

BÍRÓ ZOLTÁN  
presbíteri főjegyző

## 10. számú melléklet

## LAUDATIO

Ds. Willem van den Brink  
ny. lelkipásztor tiszteletére

A rendszerváltás után teremtettünk kapcsolatot a Hollandiai Heteren református egyházközségével. Klaas és Ida Eldering holland lelkipásztorok segítettek a kapcsolatteremtésben. Először Chris Van den Hof református vallásánár és felesége látogatta meg a hadadi gyülekezetet Heteren-i megbízásból, a következőkben 1992-ben egy népesebb csoport is érkezett Hadadra, melynek vezetője Willem van den Brink lelkipásztor volt. Neki köszönhetően kezdődött a testvérgyülekezeti kapcsolat Hadad és Heteren között. Szolgálatára révén szerveződött meg Heterenben egy csoport, aminek célja Hadad megsegítése. Időközben létrejött a Románia Barátai Alapítvány.

Willem van den Brink lelkipásztor kiválóan és áldozatos munkákkal, eredményesen segítette 1992-től mind a mai napig több mint negyed évszázadon át a Hadad községben élő rászoruló embereket.

Diakóniai programot dolgoztunk ki Hadadnak. Amikor elhívták minket feleségemmel Heterenbe 1996 júniusában külföldi tapasztalatszerésre, megismertük az ottani egyházi életet, valamint a szociális intézményeket és tevékenységeket.

Segítségével, közreműködésével tudtuk megkapni Hadad számára a szegénykonyha berendezéseit a Heteren-i Öregotthonból, ami az általunk alapított és a Wesselényi kastélyban működő hadadi Oikodemos Keresztény Alapítvány megalakulását eredményezte 1997-ben Hadadon. Javaslatára 3 lelkipásztor, egy orvos és a polgármester alkotja a vezetőséget.

Willem van den Brink lelkipásztor segített a konyhai felszerelésben. A konyha csak 1997 november 1-től indult be a bürokrácia útvesztői miatt.

Munkásságára felfigyeltek a Kolozsvári Református Teológián is. 2015-ben az október 14-i ünnepség keretében megdicsérték munkásságáért és a „Teológiai Intézet Barátja” címet adományozták neki. A Laudatiót nt. Kállay Dezső rektor úr mondta el a kolozsvári Protestáns Teológia 120. éves jubileuma alkalmából (megtalálható a Teológia honlapján).

Mindenkoron szívén viselte a Hadadban élő betegek ápolásának szükségességét is. Megszervezte azt is, hogy a szegény sorsú krónikus betegeknek az elmúlt 25 év alatt kiváltotta a hivatalos orvosi recepteket. Már több mint 25 éve időnként élelmiszer-csomaggal látja el az időseket a hadadi református egyházközség diakóniai szolgálata közreműködésével.

Megszervezte több ízben a hadadi parókia javítását, falak meszelését, belső javításokat, végül modern fürdőszobát is készített, aminek nagy részét ő finanszírozta.

Hálát adok az Úrnak, hogy Willem van den Brink lelkipásztor több mint egy negyed évszázadon át szeretettel és alázattal folytatta és folytatja azt a munkát, amit a reformáció kezdete óta a korábbi holland lelkipásztorok és holland reformátusok végeztek Népünk és Nemzetünk felemelkedéséért Isten dicsőségére.

Adja Isten, hogy ezután is folytatódjon a szeretetteljes kapcsolat a hollandiai és a mi szülőföldünkön élő reformátusok között. Ezért imádkozom Isten áldását kérve a közös munkára Egyházunkért, Népünkért, Nemzetünkért.

Hadad és Tövishát népe nevében is kérjük Willem van den Brink lelkipásztor Testvérünket, hogy fogadjon szeretettel a Pro Ecclesia Díjat köszönetünk jeléül.

Székelyhíd 2018. december 7.

MÉSZÁROS ÁRPÁD ny. lelkipásztor,  
a tasnádi református egyházközség presbiter

## 5. számú melléklet

## LAUDATIO

## a Szatmárnémeti Lánco református gyülekezet tiszteletére

Szatmár városa viszonylag hamar, az 1527-35 közötti időszakban csatlakozott a reformációhoz. A templom alapkövét 1788. szeptember 11-én tették le és a munkálatokat 1807-re fejezték be. A közel három ezer lelket számláló Szatmárnémeti Lánco Református Egyházközség jelenlegi lelkipásztorai, Nt. Korda Zoltán és Nt. Szilágyi Balázs, akik sokrétű és áldásos munkát végeznek a gyülekezeti tagokkal egyetemben. Az egyházközség bérmentesen adott helyet az Esperesi Hivatalnak több mint két évtizeden át, és ad otthont mindmáig a Református Gimnázium isztentiszteleteinek és ünnepi alkalmainak.

A gyülekezetben sikerült megszervezni a körzetenkénti családlátogatást az 1.700 családát számláló közösségben. Az Ifjú Házások Bibliaórák csoportjának áldozatra kész szolgálatát a Lorántffy Zsuzsanna Nőszövetség teszi teljesebbé. Az I. Rákóczi György Férfiégylet tagjai havi rendszerességgel bibliaórára vesznek részt, valamint a Biblia tanulmányozása mellett a családlátogatásban is részt vállalnak. Az egyre terjedelmesebb és létszámában is növekvő gyülekezeti munka helyszíné új és jobb feltételeket igényelt, amelynek megteremtése érdekében a gyülekezet önerőből felépítette az egyházmege legnagyobb gyülekezeti termét, a Kálmán-házat, ahol 220 személy gyűlhet össze és dicséri az élet Krisztusát.

A Lánco templom gyülekezetének presbiteri közül a Sárospataki Teológiai Intézet által megszervezett Presbiter és Diakónusképzésben vettek részt, és

indítottak el a Reformáció Emlékének 500. esztendejében az egész Szatmári Református Egyházmege presbitériumára kiterjedő presbiterképzést, melynek helyszíne az említett Kálmán-ház, előadói pedig a Sárospataki Teológiai Intézet professorai. Ugyanakkor több egyházmegei és egyházkerületi eseménynek adott és ad otthont a gyülekezet.

A gyülekezet lelki életének és diakóniai munkájának a megszervezés mellett Istent dicsőíti a gyülekezet tulajdonában levő ingatlanok felújítási munkálataihoz pályázatok írása és megnyerése. Így újult meg a Lánco templom teljes tetőzete, a másodlelkész lakás, a segédlelkész lakás és temetőház. A honvéd sírok feltárása és rendbetétele sem maradt el a Honvédelmi Minisztérium segítségével. Azok a beteg családtagok, akik nem jutnak el templomba, olvashatják az evangéliumot a Korda Zoltán lelkipásztor által írt és a presbitérium által kiadott hét prédikációs kötetben: az Estike, a Hétköznapi Estikéi és az Ünnepek estikéi címmel, amelyek a templomban elmondott beszédek több éves munkáját, léleképítő üzenetét foglalják össze.

Mindent egybevetve a Szatmárnémeti Lánco Református Egyházközséget Isten iránti hálával, teljes szívből, szeretettel ajánlom a Pro Ecclesia díjjal való kitüntetésre!

Szatmárnémeti, 2018. november 27.

KIRÁLY LAJOS  
esperes

## 6. számú melléklet

## Laudatio Gavallér Lajos lelkipásztor tiszteletére

Gavallér Lajos 1996. szeptember 1-től a Micskei Református Egyházközség lelkipásztorja. Valamivel több, mint két évtizeddel ezelőtt még senki sem ismerte Micskéről. Valószínűleg ő sem túl sokat tudott a faluról, de mindezek ellenére, kevés igazibb micskei ismerék nála.

Hivatásánál fogva a szavak embere, gyakran kell kiállnia a közösség elé, még sem keresi a szereplési lehetőséget, nem szereti a reflektorfényben állni. Szerényen, teljes odaadással, a munka és a közösség iránti alázattal végzi munkáját. De nem csak!

Az egyházközség és az egész falu anyagi és szellemi gyarapodásán is munkálkodik fíradhatatlanul.

Előszörban a lelkiismeretesen, nagy empátiával végzett szolgálatot emeltem ki, amit felettesei, pályatársai és hívei is ismernek és elismernek.

Szinte lehetetlen felsorolni, mi mindennel járult és járul hozzá mind a mai napig ezen kívül is a közösség anyagi-, épített- és kulturális javainak gyarapításához. A teljesség igénye nélkül, íme néhány:

- ravatalozó építése önerőből, még mielőtt elkezdődtek volna az ez irányú támogatások
- kopjafa állítás a Micskén szolgált lelkészek sírjánál

- világháborús áldozatok emlékműve
- tájház - falumúzeum létrehozása
- emléktábla a Miskolczy házban és az egyház pincéjén a gyülekezet mecénásai emlékére (Miskolczy István, Miskolczy Károly)
- a Miskolczy család kriptájának a megmentése, tatarozása

- emlékpark létrehozása és az abban szereplő híres micskeiek felkutatása
- orgonaépítés a templomban
- a templom, parókia, Timótheus-ház, temető jó gazdáként való karbantartása, javítása

- kirándulások rendszeres szervezése Erdély, Partium és az anyaország híresebb helyeire

- kulturális és ismeretterjesztő rendezvények szervezése: nemzeti ünnepi műsorok, koncertek, tudományos előadások

- bajbajutottak, károsultak megsegélyezésének kezdeményezése és megszervezése (árvíz-károsultak, más gyülekezetek, több micskei család és személy, valamint a kárpátaljai Bene község)

És akkor még nem is szóltam arról az óriási munkáról, amit, időt, pénzt és fáradságot nem kímélve végzett a falu és környéke történetének feltárása és közreadása érdekében a közelmúltól a legrégebbi időkig. Olyan alapos értékmérő és értékkereső forrásmunka ez, aminek eredménye eddig 24 kötetben konkretizálódott, és aminek tudtommal az egész Partiumban párja nincs. És még nincs vége.

Dr. Szabó József újszülöttgyógyász-helytörténész így vélekedik az utolsó előtti kötet előszavában: „Meggyőződésem, Gavallér Lajost nem csak a szolgálati kötelezettségei motiválták, hanem egyéni késztetés is a közösségért való tenni akarásra Micskén.

Minden nép annyit ér, amennyi értéket saját magából ki tud termelni (Márton Áron). Hát Micske irigylésre méltó helyzetben van ilyen szempontból!”

Végül Ézsaiás próféta szavaival (11:2) mondhatjuk: „Akin az Úrnak lelke nyugoszik: a bölcsességnek és értelemnek lelke, a tanácsnak és erőnek lelke, az Úr ismeretének és félelmének lelke...”

Tudom, kevés a szó, és talán ez a díj is, de nincs más mód rá, csak ennyit mondhatok: köszönjük szépen!

2018. december 2.

DR. OLÁH JÓZSEF

## 7. számú melléklet

## L A U D A T I O

## Schmoll Fülöp klopódiai gondnok tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából

Schmoll Fülöp méltatásának megindokolásához ismerni kell azt a helyet, azt az ecclesiae desolatae-t, Klopódiát, ahol ő a mindennapokban éli meg református hitét és identitását.

Klopódia a történelmi Bánság, vagy közelebről a Temes vármegye földrajzi közepén fekvő település, amely ma a polgári Temes megye leg dél-keletibb gyülekezete, ha nevezhetjük így azt a három embert, akik reformátusoknak vallják magukat.

A klopódiai református egyház élete 1844 után kezdődik, először mint szórvány, majd Szigetfalu fiókegyháza lett 1847-ig, amikor is anyaegyházközség lett Klopódia. Anyakönyvei is ettől az évtől kezdődnek. A gyülekezet szolgáltatásban a hetedik lelkész Streleczy Sándor a következőket jelenti az esperesnek: „sehol máshol olyan nagymérvű ragaszkodást nem láttam református egyházunkhoz, mint éppen a nagyszerű cseh és a klopódiai német ajkú reformátusok között.” Ezt a ragaszkodást személyesíti meg napjainkban Schmoll Fülöp.

Az 1920-as évek elején, amikor a Királyhágómelléki Református Egyházkerület megindította belmissziói munkáit, Református Gyermekkönyvtár címen a vasárnapi iskolások számára írt gyereklap felelős szerkesztője „Sándor bácsi”, azaz Streleczy Sándor lett, aki a hetenként megjelenő lap főmunkatársa is volt. 1943-ban meghívták Resicabányára lelkipásztornak, ahol még 10 évig, 1953-ban bekövetkezett haláláig szolgálta Urát, egyházát, népét.

Klopódiáról eltávolozva így emlékezett meg első szolgálati helyéről: „Igen templomosak. Mondhatni, kevés kivétellel jelen vannak az istentiszteleten, átlag százan. Esketést, temetést, keresztelést soha sem szoktak elmellőzni. Családi életük tiszta. Gyermeküket vallásosságban, Isten félelmében nevelik. Halottaik temetésére az egész gyülekezet elmegy, zsolttárral a kezében. Szeretnek énekelni, Bibliát olvasni, házi összejöveteleket tartani. Többféle egyházi lapot is járatnak. Hűségesen adakoznak és mindenféle jótékony célú munkában jó példával elől járnak. Szép egyházi élet volt Klopódián, s az volna ma is, ha a háború nem szólította volna el egyházunkat vezető és építő férfiainkat.” De elszóltotta őket... A megmaradt német reformátusokat Oroszországba deportálták.

Következtek a fogyás és a leépülés évtizedei... Utóljára, mint szórvány Szigetfaluhoz lett kapcsolva. Időnként még meg-meg látogatták a gyülekezetet, amely már akkor is siralmas állapotát mutatta. Az 1989-es fordulat után Bányai Ferenc temesvári esperes és Dr. Higyed István lugosi lelkipásztor látogattak ki a gyülekezetbe. Erről így írnak: „Ekkor még életben volt egy-két idős és fogyatékos személy. A templom eléggé megviselt állapotban volt. Bent madarak tanyáztak... így hát meg kell várni, míg összeomlik, mint annyi más, jobb jobb sorsra érdemes épülete a magyar református egyházaknak, ebben a színes bánsági konglomerátumban, amelynek kirívó példája volt az a Klopódia, ahol egy időben három nyelven is szólt az Isten Igéje.”

Esperessé történő választásomat követően kíváncsi lettem a Klopódiai templomra és gyülekezetre. Arra számítottam, hogy a Dr. Higyed István bácsi által előre vetített pusztulás képei fognak fogadni. És valóban csak néhány református egyháztágot találtam, idős és fogyatékkal élő egyháztágot. Schmoll Fülöp, a felesége sz. Báder Erzsébet és lányuk Schmoll Julianna-Mónika, valamint Zselenák Kati néni. Meglepetésemre a templom, bár elnéptelenedett, de a templomkert és környéke gondozott volt, majd a temetőbe kimenve ugyanez a kép fogadott. Érdeklődésemre Fülöp bácsi elmondta, hogy ő maga gondozza az ingatlanokat, a 2017-es viharkár után is a saját költségén tette vissza a cserépeket a templomra, pedig szinte a fél tetőről levitte a vihar a cserépet. Időnként meglátogatja a templomot, még néha összetakarít és ünnepnapokon megkondítja a harangot, azt remélve, hogy majd a temetésén is lesz aki megkondítsa. Nagyszülei, szülei reformátusok voltak és ő is ragaszkodik a vallásához családjával együtt. Hűségesen látogatja a Kati nénit, aki egyedül él és a 96-ik életévében van. Fülöp bácsi sem fiatal már, hiszen 84 éves, de Kati néivel együtt a Klopódiai gyülekezet utolsó hírnemője, akik a végső lehetőségig őrzik és ápolják őseik református hitét és identitását...

Mi lesz a templommal és a temetővel, ha Fülöp bácsi már nem tudja gondozni, ez egy jó kérdés a jövőnek intézve...

BÓDIS FERENC  
temesvári esperes

## 8/b. számú melléklet

## L A U D A T I O

## Zauan Commissie Hervormde Gemeente Benthuisen tiszteletére

Zauan Commissie Hervormde Gemeente Benthuisen csoport vezetője, John Van Rupt 2003 szeptemberében keresett meg, hogy testvérgyülekezeti kapcsolatot szeretnének kiépíteni a Szilágyzoványi Egyházközséggel. Már több ideje fontolgatták, hogy kapcsolatot akarnak teremteni egy romániai keresztyén egyházzal. Gerrit van den Toren, a Barneveldi alapítvány tagja értesítette őket, hogy idősök megsegítésére egy szociális konyha készül, és ebben a diakóniai szolgálatban legyenek a Szilágyzoványi Gyülekezet segítségére.

2004-ben vették fel a gyülekezetünkkel a testvérgyülekezeti kapcsolatot, az év júliusában egy 27 tagú küldöttséggel együtt lebontottuk a régi mellékeépületet és közösen, az Ő támogatásával újat építettünk, valamint támogattuk a diakóniai épület befejezését.

2005-ben az idősök számára épített konyhát bútorzattal és egyéb eszközökkel felszerelték.

2006-ban Isten kegyelméből, a bentheusemi csoport hathatós támogatásával elindítottuk a diakóniai szolgálatunkat. Ez a szolgálat a következőkből állt: az idős és hátrányos helyzetű híveink meleg étellel való ellátása, amit hazaszállítottunk és a rászoruló óvodás és iskolás gyerekeknek iskolai időben tízórait adtunk. Támogatásukkal lett korszerű új fűtőtest a

Parókia épületében, valamint az óvodába és az iskolába padokat és székeket adományoztak.

Minden évben tartós élelmiszerral látják el a konyhát (zöldségkonzerv, olaj).

2013-ban megünnepeltük a testvérgyülekezeti kapcsolatunk 10 éves évfordulóját, ennek emlékére az Ő hathatós támogatásával egy gyönyörű terasz épült, amit közösen felavattunk.

2017-ben a diakónia konyha számára közösen két raktárhelyiséget alakítottunk ki, amit polcokkal fel is szerelték. Még abban az évben a parókia udvarára 60 m<sup>2</sup> térkövet vásároltak. Nyári szabadságukat úgy töltötték el Zoványon, hogy a rászoruló, idős, magányos híveink lakását felújították: szobát, ajtó-ablakot festettek. Kezdeményezték a romaprogram beindítását, ami több éven keresztül működött. A Benthuiseni diakóniai csoport 15 éves közös projektje javított a segítségre szoruló idősök életminőségén és hozzájárult az otthonmaradásukhoz, valamint megelőzte a szociális kirekesztettségüket. Sokrétű anyagi támogatásuk mellett, nagyon fontos volt számukra a lelki kapcsolatok fejlesztése, ápolása. Első helyezették az ifjúság lelki nevelését, közösséggé formálását, ami közös bibliórák, éneklések, csendesórákból, önkéntes munkából és kirándulásokból állt.

Szolgálatuk, a Presbitérium lelki, hitbeli formálódását, fejlődését áldásosan elősegítette. Az általuk közösen megtartott bibliórák hozzásegítettek a Szentírás jobb megismeréséhez, valamint a csoportos megbeszélések lehetőséget nyújtottak a Jézus Krisztusról szóló bizonyosságtételhez és szolgálatban való megerősödéshez. Testvéri kapcsolatok ápolása és kölcsönös látogatásainkon keresztül megismertük egymás kultúráját és maradási barátságok születtek. Istennek adunk hálát ezekért a lelki és testvéri kapcsolatokért. Minden hónap első vasárnapján egymás gyülekezetéért imádkozunk a templomban. Fontos szempont egymás terhének a hordozása. Az Ő csoportjuk jelenleg hat személyből áll: Marjan, Willkie, Andre, Martin, Dick és Jan. Céljaik a jövőben, örök életre szóló barátság fenntartása, anyagi segítség nyújtása, hit és lelki kapcsolataink fejlődése Jézus Krisztusban. Gyülekezetünkben végzett szolgálatuk, a szeretetük határtalan gyakorlása, idősök és rászoruló megsegítése és a lelki téren végzett munkájuk méltóvá teszi őket, hogy a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Pro Ecclesia díjban részesítse a Bizottságot.

Nagy tisztelettel és szeretettel

KISS MIKLÓS  
Szilágyzoványi lelkipásztor

## 11. számú melléklet

**Laudatio Likker Erika nagykárolyi vallásánár tiszteletére**

Likker Erika református vallásánár 1970. május 25-én született Börvelyben. Általános iskolai tanulmányait 1976-1984 között a Börvelyi Általános Iskolában, míg a középiskolát 1984-1988 között a mai Kölcsény Ferenc Főgimnáziumban végezte el. Már gyerekkorában is nagyon érdekelte a pedagógusi pálya és az a meggyőződés vezette, hogy erre a szolgálatra Istentől kapott a meghívást, éppen ezért 1990-ben beiratkozott a nagyváradi Sulyok István Református Főiskola Református Teológia szakára, ahol 1995-ben lediplomázott, mint református vallásánár. Az akkor még nem akkreditált intézményi keretek miatt ezt az államvizsgát 1998-ban újra meg kellett ismételnie a Babes-Bolyai Tudományegyetem Református Tanárképző Karán.

Pedagógusi tevékenységét 1991-ben kezdte Szatmárnémetiben az akkori 21-es számú Általános Iskolában, majd 1992-től Nagykárolyban folytatta a szolgálatot. 1998 óta tanít teljes katedrával, 2014-ben pedig sikeresen megvédte az egyes tanári fokozati dolgozatát. Eközben 2012-2015 között második szakként elvégezte a történelem szakot is. Jelenleg a Nagykárolyi Elméleti Líceumban, a Kalazanci

Szent József Római-Katolikus Líceumban és a Simion Bărnuțiu Szakközépiskolában oktat. Mindhárom iskolai intézményben elismerik szakmai tudását, különösen kiemelendő az a tevékenység, amit a római katolikus líceum diákjai között végez a református identitás megtartása érdekében. Amióta az egyházmegyei gyermektáborokat Nagykárolyban tartjuk, mindig részt vesz a tábor megszervezésében és a mindennapi tevékenységeken, mint csoportvezető.

Zárásképpen hadd idézzem magát a díjra jelöltet: „Pedagógusként fontosnak tartom, hogy szeretet által diákjaim életében kialakítsak egy olyan helyes énképet, mely a keresztény erkölcsi értékrendre alapoz, és hitéletükbe beágyazódva Isten terve szerint éljenek. A megfelelő ismeretek átadása mellett elengedhetetlennek tartom a kölcsönös bizalom kialakítását és a hitelességet. A jó pedagógus egész életen át ható példát ad, egy olyan új világot nyit meg emberségben és tudásban, amelyet a diák soha el nem felejt.” Jó szívvel ajánlom M. Nagy Ottó díjra!

Nagykároly, 2015. október 31.

TOLNAY ISTVÁN esperes

## 3. számú melléklet

**LAUDATIO  
az Élesdi Református  
Egyházközség tiszteletére**

*Mindeddig megsegített minket az Úr!*  
(1Sámuel 7,12) – olvashatjuk az élesdi református templom falán a gyülekezet jelmondatát.

Élesd református népe az évszázadok folyamán mindennap megtapasztalhatta a gyülekezet mottóját, tudván azt, hogy csak annak a munkáját áldhatja meg az Úr, aki dolgozik.

A valamikor alig 2000 lelkes település a kommunista rezsim alatt több mint 7500 főre duzzadt Ceaușescu betelepítési stratégiájának köszönhetően. A betelepített lakosság többsége nem magyar református volt. Ebben a közegben maradt meg a gyülekezet és lett megtartó közösségi erő sokaknak.

Az 1989-es fordulatot követően új lendületet kapott a gyülekezeti élet. Újjászerveződött a kórus, az ifjúsági munka és életre kelt a gyülekezeti szeretszolgálat a nőszövetség szervezésében.

A 90-es évek közepén a „Kajántó Mária” Gyermek és Ifjúsági Otthon.

Ugyancsak ezekben az időkben a gyülekezet vendégszeretetét élvezhették azok a lelkipásztorok, akik részt vettek a Hulp Ost Europa által szervezett képzéseken.

A gyülekezet az elmúlt évek folyamán folyamatosan fejlődött. 2006-ban épített temploma teljes felújításon esett át, mely nem csak a külső-belső renoválást, hanem a templompadok kicserélését is jelentette.

2011-ben világháborús emlékművet emelt az első és második világháborúban elesett hívek emlékére. 2012-ben felavatásra került a gyülekezeti ház, ahol a gyülekezeti tevékenységnek helyet adó termék mellett vendégszobák is kialakításra kerültek. 2016-ban sikerült befejezni a Bocskai István Kulturális, Közösségi és Szórványközpontot. 2017-ben életfát állított a gyülekezet.

Napjainkban az Élesdi Református Gyülekezeti élet sokszínűsége – nőszövetségi alkalom, Emmaus kurzus, kórus, gyülekezeti bibliaóra, zenekutatás, fiatalos házások alkalma, kateoktatás, gyermek és ifjúsági alkalmak – és pezsgése minden korosztályt és igényt lefed, ahol a fiatalok az idősig mindenki megtalálja az a gyülekezeti alkalmat, amelybe bekapcsolódva, hitében épülhet.

A gyülekezeti élet kiemelkedő színfoltja a gyülekezet ifjúsága, akik a gyülekezeti szolgálaton túlmenően a kerületi gyermekmisszióban is részt vesznek, mint a Vakációs Bibliahét kreatív csapata. A gyülekezetben, Házi Idősgondozás is működik a Diakóniai alapítvány égisze alatt.

A gyülekezet testvérkapcsolatot ápol hollandiai – Huizen, Észak-Írország – Lurgan gyülekezetekkel.

A Pro Eclésia díj kötelezi az Élesdi Református Egyházközséget, hogy továbbá is só és világlóság legyen. Soli Deo Gloria.

DÉNES ISTVÁN LUKÁCS esperes

## 8/a. számú melléklet

**Laudatio a Comité Oost Europa Ureterp tiszteletére**

Az Ureterpi Kelet-Európa Bizottság 1995. október 23-án alakult.

A Bizottság elsőként 1995-ben teremtett kapcsolatot a Sóváradi Református Egyházközséggel. Támogatták a templom felújítását, tanzsereket és játékokat vittek a helyi általános iskolának. 2000-ben leálltak a projektek Sóvárádon.

Párhuzamosan 1996-ban felvették a kapcsolatot a Nagyvárad-Olaszi Református Egyházközséggel, néhai Veres-Kovács Attila lelkipásztor által. Ekkor kezdte el működését a Lorántffy Központban az Ureterp-i testvérgyülekezetből kapott felszerelésekkel az állandó konyha hátrányos helyzetűek számára. Mosodát szereltek fel mosó- és vasalógépekkel. Bútorokkal, felszerelésekkel támogatták a Lorántffy Központot és az egyházközséget. Az itteni közös projektek 2005-ig tartottak.

Az első komoly beruházás a helyi általános iskola felújítása volt. Fűtés, bútorzat, modern mosdó, tanfelszerelések, számítógépek és sok más. Hosszú éveken át támogatták az iskola által már megkezdett szendvics-programot, a rászoruló családok gyerekei számára. A program több mint húsz éves múltra tekint vissza.

De általuk újult és szépült meg a zoványi óvoda is. Aztán eljött az új közösségi ház építése, és a szociális konyha kiépítése, az összes közös project csúcspontja. A Sarepta közösségi ház, az alapítvány, a konyhaprogram beindítása mind a nevükhöz kötődik.

De támogattak más kezdeményezéseket is: eszközökkel a helybeli pékséget, anyagokkal a szilágynagyfalui ipari iskolát, 2006-ban pedig egy fogorvosi rendelőt szereltek fel ippen, hogy a zoványi gyerekek ingyenes fogorvosi

felügyeletben részesüljenek. Tíz év után a közös projektek leálltak, de rendszeres látogatóink, támogatóink és barátaink maradtak.

2006-ban felvették a kapcsolatot a régeni Phoneo Alapítvánnyal, főként cigány gyerekek támogatására Szászrégen környékén. Több alapítványi épület létrehozásában, felújításában és felszerelésében vettek részt.

A Casa Ana befogadó ház a petelei cigány gyerekek számára, ahol megfürödnek és tiszta ruhát és ételt kapnak. Ezután következik a bibliaóra és a játékos. Támogatták a Selah ház megépítését. Itt a Casa Anához hasonló tevékenység folyik. A cigány gyerekek szülői beleegyezéssel itt töltik a napot reggeltől estig, teljes ellátással és foglalkoztatással.

Abafája településen egy új „kultúrházat” valósítottak meg, ahol foglalkozások zajlanak gyerekeknek, ifjaknak és felnőtteknek. Részt vettek a Kék ház felújításában, mely a bántalmazott nőket és gyerekeiket fogadja be. A ház jelenleg a cigány gyerekek befogadására szolgál.

A Romániában – Erdélyben – végzett szolgálatukkal a református diakóniai tevékenység mintapéldáját adják! A testvéri szeretet gyakorlása a rászorulóknak megsegítése által tanulságos lehet mindannyiunk számára. Küldetésüket erős hittel élük meg, az Úrban bízva, ezért munkájukon áldás van.

Életük és munkásságuk méltóvá teszi őket arra, hogy a Királyhágómelléki Egyházközség Pro Ecclesia díjban részesítse.

Mély tisztelettel,

MÁRKUS LÁSZLÓ,  
Ipp község polgármestere

## 12. számú melléklet

## A KRE költségvetéstervezete a 2019. évre

## I. Működési költségvetés 2019

BEVÉTELEK	LEJ
Egyházkerületi fenntartói járulékok	1.295.352
Gyülekezetek gazdasági jellegű bevételeinek 1%-a	35.000
Kiadványokból származó bevételek	520.000
Ingtatlanok hasznosításából származó bevételek	260.000
Államsegély	1.170.084
Térítések	70.000
Működési tételekre felhasználható támogatások, adományok, pályázatok	500.000
Pénzügyi jövedelmek	30.000
<b>Összesen</b>	<b>3.880.436</b>

KIADÁSOK	LEJ
Személyi jellegű költségek	2.000.000
Dologi kiadások	160.000
Szolgáltatások	480.000
Más kiadások	100.000
Kármentő alap feltöltése	50.000
Intézményi és személyi támogatások	1.009.020
Váratlan kiadások és költségvetési tartalék	81.416
<b>Összesen</b>	<b>3.880.436</b>

## II. Fejlesztési (felhalmozási) költségvetés

BEVÉTELEK megnevezése (forrás)	ÖSSZEG	FEJLESZTÉSEK megnevezése	ÖSSZEG
Saját fejlesztési alap	920.000	Hegyközszenmiklósi fürdő építése	920.000
Európai Unió pályázati támogatás	2.146.000	Hegyközszenmiklósi fürdő építése	2.146.000
Magyarországi kormány támogatás	6.000.000	Óvoda 1 program	6.000.000
Magyarországi kormány támogatás	5.000.000	Óvoda 2 program	5.000.000
Magyarországi kormány támogatás	7.000.000	Egyházkerületi fejlesztések	7.000.000
<b>Összesen</b>	<b>21.066.000</b>	<b>Összesen</b>	<b>21.066.000</b>

## MEGALAPOZÁS

## MŰKÖDÉSI KÖLTSÉGVETÉS BEVÉTELEK

## Egyházkerületi fenntartói járulékok

A 2019. költségvetési évre névze átalakul az egyházkerületi fenntartói járulékok megállapítása.

Módszertanilag az eddigi összelelékszám alapú számítást felváltja a névjegyzékben szereplő egyháztagok száma alapján történő számítás.

Számszerűen az egyházkerületi költségvetés által meghatározott szükség összege oszlik a választói névjegyzékben szereplő egyháztagok összesítőjével és így alakul ki a választói névjegyzékben szereplő egy lélekre eső járulékok. Ez a megállapítási mód amellyel, hogy nem tökéletes, jobban tükrözi a valós helyzetet és követhetőbb.

A 2019. költségvetés sarokszámai alapján ez az összeg 1 lej/névjegyzékben szereplő egyháztag/hó azaz 12 lej/névjegyzékben szereplő egyháztag/év, amelyet az Igazgatónács határozatban elfogadott.

Egyházkerületi felhasználásra:  $100.861 \times 12 \text{ lej} = 1.210.332 \text{ lej}$

Szörvány Egyházmegyék (Arad, Temesvár) működési támogatására  $7.085 \times 12 \text{ lej} = 85.020 \text{ lej}$

Összesen: 1.295.352 lej

Ez az összeg magába foglalja a kármentő alapba befizetendő összeget is.

**Gyülekezetek gazdasági jellegű bevételeinek 1%-a.** Gyülekezeteink gazdasági jellegű bevételeinek 1%-ból 35.000 lejre számítunk. Ez egyelőre egy becslés, ugyanis gyülekezeteink ezen típusú bevételeinek pontos felmérését egyházmegyénként a következő évben szeretnénk elvégezni.

## Kiadványokból származó bevételek

Egyházi kiadványaink értékesítéséből 520.000 lejre számítunk a következők szerint:

- Harangszó:  $3.500 \text{ db} \times 24 \text{ megjelenés (12 dupla szám)} \times 1,20 \text{ lej} = 100.800 \text{ lej}$
- Falinaptár:  $47.000 \text{ db} \times 4 \text{ lej} = 188.000 \text{ lej}$
- Könyvnapár:  $7.800 \text{ db} \times 15 \text{ lej} = 117.000 \text{ lej}$
- Énekeskönyv:  $3.000 \text{ db} \times 20 \text{ lej} = 60.000 \text{ lej}$
- Bibliaolvasó kalauz:  $4.500 \text{ db} \times 6 \text{ lej} = 27.000 \text{ lej}$
- Más kiadványok (bibliák, imádságoskönyv, prédikációs kötetek): 27.200 lej

## Ingatlanok hasznosításából származó bevételek

Ingatlanok hasznosításából származó bevételeinkből 260.000 lejre számítunk.

## Nagyvárad . . . . . Éves bér - RON

Moscovei 14 . . . . .	12.000
Bukarest tér 2 . . . . .	6.400
Jean Calvin 2 . . . . .	9.600
Jean Calvin 2 . . . . .	8.400
Arany János 4 . . . . .	18.000
Independentei 3 . . . . .	36.000
Independentei 3 . . . . .	86.000
Debrecen . . . . .	44.000
Aluminei 45 . . . . .	4.800
Lorántffy bentlakás . . . . .	20.000
Jankafalva . . . . .	8.000
Sulyok István 9 . . . . .	6.800
<b>Összesen . . . . .</b>	<b>260.000</b>

## Államsegély

Jelenlős bevételek marad az államsegély is. Jelen információink szerint államsegélyből hozzávetőlegesen 1.170.084 lejt fogunk bevételezni a következők szerint:

- 24 világi kongrua  $\times 1.813 \text{ lej/hó} \times 12 = 522.144 \text{ lej/év}$

- 7 egyházi kongrua  $\times 53.995 \text{ lej/hó} \times 12 = 647.940 \text{ lej/év}$

## Térítések

Különböző térítésekből, valamint más hozzájárulásokból 70.000 lejre számítunk a következők szerint:

- Diakónia Alapítvány (rezi) . . . . . 6.000
- Parlamenti iroda . . . . . 3.000 (rezi) (rezi) fél évre)
- Orvosi rendelő (rezi) . . . . . 4.000
- LEK (fizetéstérítés) . . . . . 30.000
- Bihari és Érmelléki Egyházmegye (iskolalelkész fizetéstérítése) . . . 30.000
- Kántorképzőhöz való saját hozzájárulás . . . . . 14.000
- Lelkésztovábbképzőhöz való saját hozzájárulás . . . . . 9.000
- Kereskedelmi egységtől (rezi) . . . 4.000

## Működési tételekre felhasználható támogatások, adományok, pályázatok

Működési költségvetésben szereplő tételekre felhasználható támogatásokból, adományokból, pályázatokból 500.000 lejre számítunk. Ez magába foglalja a kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek magyarországi fizetéstámogatását, a kántorképző megszerzését szolgáló pályázati összeget, a lelkésztovábbképzőre kapott Heks támogatási összeget, az Erdélyi Gyülekezettől a szociális napközi működtetési támogatására nyújtott adományt, valamint más eseti támogatásokat.

## Pénzügyi jövedelmek

Kamatokból, valamint a kártérítési kötvények hozadékából bevételezni fogunk hozzávetőlegesen 30.000 lejt.

## KIADÁSOK

A kiadások tekintetében a két fő kiadási csoport, a személyi kiadások, valamint a dologi kiadások és szolgáltatások mellett a harmadik, összegében jelentős kiadási csoport az egyházkerületi intézményi és személyi támogatásokat teszi lehetővé. Ezeket kiegészítik a megnevezhető más kiadások, a kármentő alap készítésére vonatkozó elkülönítési kiadások, valamint a váratlan kiadások és költségvetési tartalékok.

## Személyi jellegű költségek

A személyi kiadások esetében a 2019. évre 32 alkalmazottra terveztük az éves beralapot. Ezen alkalmazottak egy része, 17 személy, az egyházkerület adminisztrációját látja el, a fennmaradó 15 pedig az Egyházkerület más szolgálatait látja el (levéltár, nyomda, szerszámosság, diakóniai konyhát, Lorántffy Zsuzsanna Egyházi központ konyhája, Lorántffy Zsuzsanna bentlakás és iskola).

Kiindulva a jelenlegi beralapból, amely magába foglalja a bruttó fizetéseket, járulékokat és ételjegyeket, és figyelembe véve a tervezett minimálbér-emelés hatásait, a 2019. évre 2.000.000 lejes beralapot terveztünk be. Könyvelve lefordítva ez azt jelenti, hogy ha ebből az összegből levonjuk a két legmagasabb fizetésre számolt összeget (420.000 lejt – kiiktatva ezáltal az átlag- ra gyakorolt torzító hatásokat) és a maradékot

eლოსzuk 30 alkalmazottal 12 hónappal és az 1,7-es nettó kulcsal megkapjuk az egyházkerületnél az átlagosan 1 dolgozóra eső nettó juttatást ami 2.581 lej, vagyis 2.281 lej fizetést + 300 lej havi ételjegyet jelent.

#### Dologi kiadások

Dologi kiadásainkat szinten tartjuk, és a tavalyi 160.000 lejjel számolunk a következő leosztásban: üzemanyag: 91.000; autókalkat-rész: 8.000; irodai fogyóeszközök: 8.000; protokoll: 8.000; más fogyóeszközök, leltári tárgyak: 10.000; nyomdai anyagok: 35.000

#### Szolgáltatások

Szolgáltatásokra 480.000 lej irányozunk elő. Ebből: nyomdai szolgáltatások (Harangszó, közlöny, falinaptár, kalendárium, énekeskönyv, más kiadványok): 180.000

- Rezszi (víz, villany, fűtés stb.): 110.000
- Telefon, posta, internet: 40.000
- Gépkocsikhoz kötődő szolgáltatások: 15.000
- Egyházkerületi képviselői összejövetelek: 15.000
- Informatikai rendszerhez kötődő szolgáltatás (fénymásolók, nyomtatók, számítógépek karbantartása, informatikai programok bérlése stb.): 20.000
- Facebook oldal üzemeltetése: 18.000
- Peres ügyekhez kapcsolódó szolgáltatások: 10.000
- Banki szolgáltatások: 10.000
- Más szakmai szolgáltatások (topo, energetikai, műszaki, tűzoltósági, munkavédelmi, orvosi, diakóniai stb.): 40.000
- Más szolgáltatások: 22.000

#### Más kiadások

Más kiadásokra 100.000 lej tervezünk, a következők mentén:

- Ingatlanadó: 30.000
- Tagdíjak: 50.000
- Könyvkiadási alap: 5.000
- Egyházkerületi rendezvények: 15.000

#### Kármentő alap feltöltése

A kármentő alap feltöltésére 50.000 lej fordítunk.

#### Intézményi és személyi támogatások

Az egyházkerület a jövő évben is 1.009.020 lej, tehát a költségvetése 26%-át fordítja különböző intézményi és személyi támogatásokra.

Ezen belül működési támogatásokra 912.020 lej fordítunk a következők szerint:

- a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet működési támogatása: 170.000
- kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek magyarországi fizetéstámogatása: 360.000
- szórványegyházmegyék (Arad, Temesvár) működési támogatása: 85.020
- Református rádióadás támogatása: 18.000
- Gyermekotthonok működési támogatása:
  - Élesdi gyermekotthon: 50.000
  - Micskei gyermekotthon: 10.000
- KRISZ működési támogatása: 15.000
- Nőszövetségi programok támogatása: 12.000
- Presbiteri szövetség programjainak támogatása: 10.000
- Szociális napközi étkeztetési támogatása: 35.000

- Diakónia Alapítványának működési támogatása: 45.000

- Továbbképzők támogatása
  - lelkésztovábbképzőn való részvétel támogatása: 28.000
  - vallásánár-továbbképzőn való részvétel támogatása: 5.000
  - presbiteri továbbképzőn való részvétel támogatása: 4.000
  - kántorképzőn való részvétel támogatása: 15.000
- Egyházkerületi díjak mellé rendelt támogatás: 10.000
- Püspök rendelkezésére álló alap: 10.000
- Más missziói-diakóniai tevékenységek támogatási alapja: 30.000

Pályázati úton igényelhető egyházkerületi alaptól finanszírozott támogatásokat, összesen 97.000 lej, a következő célokra lehet igényelni:

- Lelkészyermekek iskolába való utaztatásának támogatása
  - Pályázható keretösszeg: 25.000
- Azon lelképásztorok pályázhatnak, akiknek óvodás, illetve iskolás korú gyermeke nem a lelképásztor szolgálati helyén folytatja tanulmányait, hanem más községben vagy városban. A támogatás érettségi vizsgáig igényelhető.

- Kórház- és börtönlelkészek üzemanyag költségeinek támogatása

- Pályázható keretösszeg: 4.000
- Ez a pályázat azon kórház és börtönlelkészek részére kerül kiírásra, akik más településről utaznak be, hogy ellássák a szolgálatot.

- Egyházközségeknek kiírt sürgősségi, beavatkozási alap

- Pályázható keretösszeg: 30.000
- Azon egyházközségek pályázhatnak, amelyek tulajdonában lévő templomok és parókiák sürgősségi beavatkozást (kármentést) igényelnek, egy váratlanul felmerülő kiadás tekintetében. Az alapra minden egyházközség ingatlanonként egyszer pályázhat.

- Más közéleti- vagy segélyszervezetek támogatása

- Pályázható keretösszeg: 8.000. Azon szervezetek pályázhatnak, akik egyházközüeli, kulturális közéleti feladatot (például kulturális szervezetek, műemlékvédelmi szervezetek) vagy valamilyen segélyezési feladatot látnak el.

- Református iskola alap

- Pályázható keretösszeg: 15.000
- Erre az alapra református iskoláink pályázhatnak különféle rendezvényeik vagy tanulmányi versenyeken való részvételhez kötődő költségek részfinanszírozása céljából.

- Egyházkerületi társszervezéssel történő rendezvények, konferenciák, támogatása

- Pályázható keretösszeg: 15.000
- Erre az alapra egyházközségek, egyházme-gyék vagy egyházi fennhatóság alatt álló alapítványok, szövetségek pályázhatnak, akik egyházkerületi társszervezéssel szerveznek rendezvényeket, konferenciákat, és részfinanszírozást igényelnek az egyházkerulettől.

#### FEJLESZTÉSI (FELHALMOZÁSI) KÖLTSÉGVETÉS

A fejlesztési költségvetés tulajdonképpen 4 nagy beruházási csoportból tevődik össze.

Az első csoport a hegyközsémmiklósi fürdő építése. Erre a célra 30%-os saját forrást igénylő 1.000.000 Euro összegű uniós (POR) pályázatot nyertünk el. Az építkezési engedélyünk megvan, a jövő évben elkezdjük az építkezést és a munkálatok 2/3-át el szeretnénk végezni. Ez leiben kifejezve saját forrásból 920.000 lej, uniós forrásból pedig 2.146.000 lej beruházást jelent.

A második csoport az Óvoda program folytatása. Ennek keretén belül befejezzük és átadjuk az egyházkerületi bölcsődét, a krasznai óvodát és bölcsődét, a köröstarkányi óvodát, a mezőtelki óvoda fejlesztését, a rescabányai óvoda fejlesztést, valamint elkezdjük a szatmárnémeti bölcsőde és óvoda, a szatmárkülteleki óvoda és a szatmár szamosnegyedi óvoda építését. Mindezekre hozzávetőlegesen 6.000.000 lej fognak fordítani.

A harmadik csoport az Óvoda II. programhoz tartozó fejlesztések és működési támogatások elkezdése vagy folytatása. Ennek keretén belül szeretnénk megépíteni a székelyhídi bölcsődét és óvodát és elkezdni a szalárdi, nagyvárad-szölösi, szemlaki, aradi, szilágysomlyói, zilah-belvárosi, nagyvárad-velencei valamint a nagyvárad baharpüspöki óvodák vagy bölcsődék beruházását. Ezen túl a meglévő óvodák, bölcsődék működési kiadásaihoz (személyi és dologi kiadások) is hozzá tudunk járulni a pályázati szerződés szerint. Ezekre a fejlesztésekre a jövő évben hozzávetőlegesen 5.000.000 lej irányoztuk elő.

A negyedik csoport az egyházkerületben történő átfogó fejlesztéseket öleli fel a következők szerint:

Szatmár-Lánocs egyházközség templomának felújítása, a Szatmári Művészeti Liceum homlokzati javítása és nyílászáróinak cseréje, a Nagykároly-kertvárosi templom befejezése és gyülekezeti központjának továbbépítése, a Diakónia Alapítvány székházának felújítása, református bentlakás létrehozása nagyváradon, a szatmári esperesi hivatal új épületének vásárlása, a zilahi új esperesi hivatal építése, a szilágysomlyói új esperesi hivatal építése, a bihari új esperesi hivatal építése, a nagykarolyi új esperesi hivatal épületének vásárlása és továbbfejlesztése. Ezekre a fejlesztésekre 7.000.000 lej szeretnénk fordítani. Megemlítem, hogy ebből az programból az idei évben már megvásároltuk az aradi esperesi hivatal, valamint a nagybányai esperesi hivatal új épületeit, a Lorántffy Zsuzsanna gimnáziumban átfogó javításokat eszközöltünk, valamint a Diakónia Alapítvány fogyatékkal élőket foglalkoztató műhelyének ott-hont adó ingatlanunkat is felújítottuk.

Mindezek tudatában érzékelheti a Ft. Közgyűlés azt, hogy egyházkerületünk életében meghatározó időszakot élünk át, és bizakodva tekinthetünk Trianon szülte egyházkerületünk közelgő 100 éves évfordulójára.

Megtartattunk. Legyen így!

SALÁNKI LÓRÁNT  
gazdasági előadótanácsos

Címünk: RO-410202 ORADEA  
str. Sulyok István nr. 9, jud. Bihar  
Telefon/Fax: 0259/435-386  
E-mail: press@krek.ro

Szerkesztőbizottsági elnök: CSÚRY ISTVÁN  
Felelős szerkesztő: WAGNER ERIK  
Tördelőszerkesztő: PETRIKÓ ILDIKÓ  
Honlap: www.krek.ro

Készült a Királyhágómelléki  
Református Egyházkerület  
Szentkereszt Ábrahám Nyomdájában  
Felelős vezető: WAGNER ERIK